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1. Паспорт фонда оценочных средств

Фонд оценочных средств по дисциплине содержит типовые контрольно-оценочные материалы для текущего контроля успеваемости обучающихся, в том числе контроля самостоятельной работы обучающихся, а также для контроля сформированных в процессе изучения дисциплины результатов обучения на промежуточной аттестации в форме зачета.                                                                            

Контрольно-оценочные материалы текущего контроля успеваемости распределены по темам дисциплины и сопровождаются указанием используемых форм контроля и критериев оценивания. Контрольно – оценочные материалы для промежуточной аттестации соответствуют форме промежуточной аттестации по дисциплине, определенной в учебной плане ОПОП и направлены на проверку сформированности знаний, умений и навыков по каждой компетенции, установленной в рабочей программе дисциплины.  

В результате изучения дисциплины у обучающегося формируются следующие компетенции:

1. УК-2: Способен управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла

Инд.УК2.1: Применение проектирования для решения профессиональных задач

2. ОПК-1: Способен использовать основные биологические, физико-химические, химические, математические методы для разработки, исследований и экспертизы лекарственных средств, изготовления лекарственных препаратов

Инд.ОПК1.1: Применение биологических, физико-химических, химических, математических методов в профессиональной сфере
2. Оценочные материалы текущего контроля успеваемости обучающихся. 

Модуль 1. Основы высшей математики

Тема 1.  Функции. Пределы

Формы контроля успеваемости
Устный опрос, контроль выполнения заданий в рабочей тетради, контрольная работа

1.Вопросы устного опроса по теме:
1.Определение функции.
2.Способы задания функции.
3.Основные свойства функций. Периодичность. Монотонность. Ограниченные функции. Понятие обратной функции.
4. Предел функции. Основные теоремы о пределах

2.Проблемно-ситуационные задачи
Решение типовой задачи
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Разделим числитель и знаменатель на [image: image2.png]
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Вычислите пределы следующих функций:
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Используя разложение функций на множители, вычислите пределы следующих функций:
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Используя деление на аргумент, вычислите пределы следующих функций:
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Производя деление и умножение функции на сопряженное выражение, вычислите пределы следующих функций:
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3.Контрольная работа по теме
1 вариант
Вычислить пределы
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2 вариант
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4.Практические задания для внеаудитоной работы
1.Используя замечательные пределы, вычислите:
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2. Составить конспект материала по теме «Функции. Свойства функций»
Тема 2.  Дифференциальное исчисление
Формы контроля успеваемости

Письменный опрос, решение проблемно-ситуационных задач, тестирование, 
1.Вопросы письменного опроса по теме:
1 вариант

1. Производная функции.

2.Производная суммы, произведения, частного.

3.Критические точки функции.

4.Дифференциал функции.

2 вариант

1Смысл производной в физике, биологии, химии.

2.Производная сложной функции.

3.Экстремальные точки функции.

4.Приращение функции. 
2.Проблемно-ситуационные задачи
Найти производную функции:
1) y =
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 14) y = tg x + ln x +
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 15) y = tg x – ctg x;

 16) y = x – sin x;

 17) y = ln x +
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 18) y = e
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 20) y = sinx cosx;
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 22) y = a
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 25) y = 5a
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 47) y = e
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 50) y = sinx
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 51) y = e
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 52) y = ln(x
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 EMBED Equation.3  [image: image101.wmf];

 56) y = 2 ctg
[image: image102.wmf]x

1

;

 57) y = ln( lnx);

 58) y = e
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 59) y = sin( lnx);

 60) y = ln(cоsx);

 61) y = (x
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2.Размер популяции насекомых в момент t задается величиной      P(t)=10000+9000(1+t)
[image: image106.wmf]3
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Вычислите начальную популяцию Р(0) и   скорость роста в момент t=1.

3.Зависимость между  количеством (х) вещества, получаемого в некоторой химической    реакции и временем (t) выражается уравнением  
[image: image107.wmf]kt
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.      Определите скорость реакции в момент времени t.

4.Размер популяции бактерий в момент t (время выражено в часах)    задается формулой      
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         Найдите скорость роста популяции когда:

 a) t=1час,   б) t=5час. 

5. Определить интервалы убывания и возрастания функции:

	1. y = x3+3x2+3x+1

2. y = 3x-3x2
3. y = x2+x-1

4. y = x2-5x+6

5. y = x-ex
6. y = x·ln x

	7. y = x-ex
8. y = x·ln x
9. y = 2x2-x4/4

10. y = x3/6-x2



6. В  питательную среду вносят популяцию из 1000 бактерий. Численность  популяции   возрастает   согласно  уравнению       
[image: image109.wmf]2
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,  где t выражается в часах. Найти  максимальный размер этой популяции.

7.Реакция организма  на введенное лекарство может выражаться в повышении   кровяного давления, уменьшении температуры тела и других  физиологических  показателей. Степень  реакции зависит от  дозы лекарства. Предположим,  что (x)  обозначает дозу назначенного лекарства,   а  степень  реакции  (y) описывается функцией      y=x
[image: image110.wmf]2

(5-x).     При   каком  значении  х реакция максимальна?

8.Зависимость между урожаем озимой пшеницы (y) (ц./га.)  и  нормой  посева  семян x (млн. зер./га.)      выражается функцией     y=5,6+8.1x-0.7x .  Найдите оптимальную  норму посева семян для того, чтобы получить  максимальный урожай.

9.Скорость роста (y) популяции (x) задана формулой  y=0.001x(100-x).  При каком размере   популяции   эта  скорость максимальна? Какова  равновесная популяция, т.е. популяция для которой скорость  роста равна нулю?

10.Опытным путем установлено, что массу животного при установившемся   режиме   кормления можно считать функцией времени откорма t:   Р=5t
[image: image111.wmf]2

Найти привес животного за 10 дней, начиная с 64-го дня  кормления.

11.Зависимость между возрастом коров  (x)  и  суточным  удоем (y)л  выражается функцией:   y=-9.53+6.86x-0.49x2.   Как изменится среднесуточный удой коров, если возраст их увеличится с 3 до 5 лет?

 12.Урожай сахарной свеклы (т/га) в зависимости от количества вносимых минеральных  удобрений (ц/га)       выражается:        y=5.4x-2.9.   Подсчитайте приближенно, как изменится урожай сахарной свеклы, если  количество   вносимых удобрений увеличить с 4 до 6 ц/га.
3.Практические задания для внеаудитоной работы
1.Найти частные производные функции:

1. f(x,y)= x2sin y
2. f(x,y)= x2 + y3
3. f(x,y)= 
[image: image112.wmf]y
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4. f(x,y)= y·ln x
2.Зависимость объема V газа, масса которого постоянна, от температуры T и давления P выражается формулой V=
[image: image113.wmf]P
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 , где  R- постоянная. Найти 
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3.Реакция организма на введение лекарственного препарата описывается функцией:   y = x2(a-x)·t·e –t, где t- время с момента введения  лекарственного препарата, х – доза лекарственного препарата. Найти 
[image: image115.wmf]t

y

x

y

¶

¶

¶

¶

. При каком значении t для заданной дозы лекарственного препарата реакция организма достигнет максимума?

4.При лечении некоторого заболевания одновременно назначается два препарата. Реакция организма на дозу X первого препарата и дозу Y второго препарата описывается зависимостью  f(x,y)= x2y2(a-x)(b-y), где a и b-постоянные. Определить дозу Y второго препарата? Определить дозу Y второго препарата, которая вызовет  максимальную реакцию  при фиксированной дозе Х первого препарата.
4. Тестирование
1. ПРОИЗВОДНАЯ ФУНКЦИИ ЭТО:

1.отношение приращения функции к приращению аргумента, когда приращение   аргумента стремится к нулю.

2.предел отношения  приращения  аргумента  к  приращению функции, когда приращение аргумента стремится к нулю,

3.предел отношения  приращения  функции  к  приращению аргумента, когда   приращение аргумента стремится к нулю.

2. ПРЕДЕЛ ОТНОШЕНИЯ ПРИРАЩЕНИЯ  ФУНКЦИИ  К  ПРИРАЩЕНИЮ  АРГУМЕНТА, ПРИ СТРЕМЛЕНИИ ПРИРАЩЕНИЯ АРГУМЕНТА К НУЛЮ ЭТО:

1.определение неопределенного интеграла,

2.определение производной,

3.определение первообразной.

3. УСТАНОВИТЕ ПРАВИЛЬНУЮ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ДЕЙСТВИЙ ПРИ  НАХОЖДЕНИИ ПРОИЗВОДНОЙ ФУНКЦИИ

1.дать приращение аргументу,

2.найти предел  полученного выражения при приращении аргумента, стремящемся к нулю,

3.найти отношение приращения функции к приращению аргумента,

4.найти соответствующее приращение функции.

4. УСТАНОВИТЕ СООТВЕТСТВИЕ В ДАННОЙ ТОЧКЕ:

  ПРОИЗВОДНАЯ ФУНКЦИИ:                     ТОЧКА:

1.меняет знак с "+" на "-",                       1.максимума,

2.меняет знак с "-" на "+".                       2.перегиба,

                                                                   3.минимума.

5. В ТОЧКЕ МАКСИМУМА ФУНКЦИИ ПРОИЗВОДНАЯ ФУНКЦИИ:

1.меняет свой знак с "-" на "+",

2.меняет свой знак с "+" на "-",

3.не меняет своего знака.

6. УСТАНОВИТЕ ПРАВИЛЬНУЮ  ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ДЕЙСТВИЙ ПРИ ИССЛЕДОВАНИИ ФУНКЦИИ НА ЭКСТРЕМУМ:

1.установить знак  производной  функции в интервалах слева и справа от критической точки,

2.найти производную функции,

3.найти область определения функции,

4.выяснить, какие  из критических точек являются точками максимума или минимума,

5.приравнять производную к нулю, найти критические точки.

7. ДИФФЕРЕНЦИАЛОМ ФУНКЦИИ НАЗЫВАЕТСЯ:

1.произведение приращение функции на приращение аргумента,

2.произведение производной функции на приращение аргумента,

3.произведение производной функции на приращение функции.

1. ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ЗАВИСИМОСТЬ – ЭТО ТАКАЯ ЗАВИСИМОСТЬ МЕЖДУ ДВУМЯ ПЕРЕМЕННЫМИ, ПРИ КОТОРОЙ:

1. каждому значению независимой переменной соответствует единственное значение зависимой переменной

2. каждому значению независимой переменной соответствует множество значений зависимой переменной

3. некоторым значениям независимой переменной соответствует единственное значение зависимой переменной

4. некоторым значениям независимой переменной соответствует множество значений зависимой переменной

2. ФУНКЦИЯ ЯВЛЯЕТСЯ ВОЗРАСТАЮЩЕЙ НА ИНТЕРВАЛЕ, ЕСЛИ: 

1. большему значению аргумента из этого интервала соответствует меньшее значение функции

2. большему значению аргумента из этого интервала соответствует большее значение функции

3. меньшему значению аргумента соответствует большее значение функции

4. меньшему значению аргумента соответствует такое же значение функции, как и большему значению аргумента

3. ФУНКЦИЯ ЯВЛЯЕТСЯ УБЫВАЮЩЕЙ НА ИНТЕРВАЛЕ, ЕСЛИ: 

1. большему значению аргумента из этого интервала соответствует меньшее значение функции

2. большему значению аргумента из этого интервала соответствует большее значение функции

3. меньшему значению аргумента соответствует меньшее значение функции

4. меньшему значению аргумента соответствует такое же значение функции, как и большему значению аргумента

4. ФУНКЦИЯ НАЗЫВАЕТСЯ ЧЕТНОЙ, ЕСЛИ: 

1. при изменении знака допустимого аргумента значение функции уменьшается в кратное число раз 

2. при изменении знака допустимого аргумента значение функции увеличивается в кратное число раз

3. при изменении знака допустимого аргумента значение функции меняет знак на противоположный

4. при изменении знака допустимого аргумента значение функции не изменяется

5. ФУНКЦИЯ НАЗЫВАЕТСЯ НЕЧЕТНОЙ, ЕСЛИ: 

1. при изменении знака допустимого аргумента значение функции уменьшается в кратное число раз 

2. при изменении знака допустимого аргумента значение функции увеличивается в кратное число раз

3. при изменении знака допустимого аргумента значение функции меняет знак на противоположный

4. при изменении знака допустимого аргумента значение функции не изменяется

6. ПРЕДЕЛ ОТНОШЕНИЯ ПРИРАЩЕНИЯ ФУНКЦИИ В ТОЧКЕ К ПРИРАЩЕНИЮ АРГУМЕНТА, КОГДА ПОСЛЕДНЕЕ СТРЕМИТСЯ К НУЛЮ НАЗЫВАЕТСЯ:

 1. производной функции

 2. неопределенным интегралом

 3. пределом функции

 4. первообразной для функции  

7. ГЕОМЕТРИЧЕСКИЙ СМЫСЛ ПРОИЗВОДНОЙ СОСТОИТ В ТОМ, ЧТО ОНА РАВНА:

1. пределу функции 

2. всегда нулю

3. угловому коэффициенту касательной

4. максимальному значению функции      

8. ПРИ ВЫЧИСЛЕНИИ ПРОИЗВОДНОЙ  ПОСТОЯННЫЙ МНОЖИТЕЛЬ МОЖНО:

1. возводить в квадрат

2. выносить за знак производной

3. не принимать во внимание

4. принимать равным нулю

9. ПРОИЗВОДНАЯ ПОСТОЯННОЙ ВЕЛИЧИНЫ:

1. равна единице

2. есть сама эта постоянная

3. не существует

4. равна нулю

10. ПРОИЗВОДНАЯ АЛГЕБРАИЧЕСКОЙ СУММЫ КОНЕЧНОГО ЧИСЛА ФУНКЦИЙ РАВНА:

1. произведению производных данных функций

2. сумме производных данных функций

3. разности производных данных функций

4. отношению производных данных функций

11. ПРОИЗВОДНАЯ ПРОИЗВЕДЕНИЯ ДВУХ ФУНКЦИЯ РАВНА: 

1. произведению производных первой и второй функции

2. сумме производных первой и второй функции

3. разности произведения производной первой функции на функцию вторую и производной второй функции на функцию первую 

4. сумме произведения производной первой функции на вторую функцию и производной второй функции на первую функцию 

12. ЕСЛИ ИЗВЕСТЕН ЗАКОН ДВИЖЕНИЯ МАТЕРИАЛЬНОЙ ТОЧКИ, ТО ПЕРВАЯ ПРОИЗВОДНАЯ ОТ ПУТИ ПО ВРЕМЕНИ ЕСТЬ:

1. угловой коэффициент

2. ускорение движения

3. скорость в данный момент времени

4. перемещение материальной точки

13. ЕСЛИ ИЗВЕСТНА ФУНКЦИЯ, ОТРАЖАЮЩАЯ СКОРОСТЬ ДВИЖЕНИЯ МАТЕРИАЛЬНОЙ ТОЧКИ, ТО УСКОРЕНИЕ НАХОДИТСЯ С ПОМОЩЬЮ:  

1. неопределенного интеграла 

2. определенного интеграла

3. дифференциала функции

4. производной функции

14. ЗНАЧЕНИЯ АРГУМЕНТА, ПРИ КОТОРЫХ ПРОИЗВОДНАЯ РАВНА НУЛЮ ИЛИ НЕ СУЩЕСТВУЕТ, НАЗЫВАЮТСЯ:

1. стационарными точками

2. точками перегиба

3. критическими точками

4. экстремумами функции

15. НА ИНТЕРВАЛЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНОСТИ ПРОИЗВОДНОЙ ФУНКЦИЯ: 

1. возрастает

2. убывает

3. возрастает и убывает

4. не меняет знак

16. НА ИНТЕРВАЛЕ ОТРИЦАТЕЛЬНОСТИ ПРОИЗВОДНОЙ ФУНКЦИЯ:

1. возрастает

2. возрастает и убывает

3. убывает 

4. не меняет значения

17. ТОЧКАМИ ЭКСТРЕМУМА ФУНКЦИИ НАЗЫВАЮТ:

1. стационарные точки

2. точки максимума и минимума

3. точки, в которых производная не существует

4. точки перегиба

18. ПРИ ПЕРЕХОДЕ ЧЕРЕЗ ТОЧКУ МАКСИМУМА ФУНКЦИИ ПРОИЗВОДНАЯ ФУНКЦИИ:

1. остается постоянной

2. меняет знак с плюса на минус

3. меняет знак с минуса на плюс

4. увеличивается

19. ПРИ ПЕРЕХОДЕ ЧЕРЕЗ ТОЧКУ МИНИМУМА ФУНКЦИИ ПРОИЗВОДНАЯ ФУНКЦИИ:

1. остается постоянной

2. меняет знак с плюса на минус

3. уменьшается

4. меняет знак с минуса на плюс

20. ПРОИЗВЕДЕНИЕ ПРОИЗВОДНОЙ ФУНКЦИИ НА ДИФФЕРЕНЦИАЛ АРГУМЕНТА НАЗЫВАЕТСЯ:

1. дифференциалом функции

2. интегралом 

3. производной  функции

4. первообразной 

21. ПО СВОЕМУ СМЫСЛУ ДИФФЕРЕНЦИАЛ – ЭТО:

1. тангенс угла наклона касательной к оси абсцисс

2. главная часть приращения функции

3. скорость изменения функции 

4. приращение аргумента

22. ПРОИЗВЕДЕНИЕ ПРОИЗВОДНОЙ ФУНКЦИИ НА ДИФФЕРЕНЦИАЛ АРГУМЕНТА ПРИНЯТО НАЗЫВАТЬ
1. дифференциалом функции

2. интегралом 

3. производной  функции

4. первообразной 

23. Предел отношения ПРИРАЩЕНИЯ функции к приращению аргумента, когда последнее стремится к нулю,  называется

1. дифференциалом  функции

2. интегралом 

3. производной функции

4. первообразной

24. Производная функции y = xn равна
1. nxn-1 
2. axlna
3. 
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26.  Производная функции y = ax равна
1. nаn-1 
2. axlna
3. 
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27. Производная функции 
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28. Производная функции 
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29. Дифференциал функции равен

1. приращению функции 

2.  произведению производной функции на дифференциал аргумента 

3. произведению приращения функции на приращение аргумента

4. сумме первообразной функции и произвольной постоянной 

30. Дифференциал аргумента –  это

1) приращение аргумента 

2) приближенное приращение аргумента

3)  главная часть приращения аргумента 

31. Дифференциал функции 
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32. Дифференциал функции 
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[image: image138.wmf]dx

õ

x

xdx

x

1

3

ln

3

ln

3

+

 

4. 
[image: image139.wmf]xdx

dx

x

ln

3

+


33. Дифференциал суммы двух функций d(u + v) равен

1. 
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34. Дифференциал произведения двух функции d(uv) равен
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35. Дифференциал частного  функции  
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36. Дифференциал функции 
[image: image153.wmf]tgx

y

=

  равен

1. 
[image: image154.wmf]dx

x

ños

2

1

-

 

2. 
[image: image155.wmf]dx

x

ños

2

1

 

3. 
[image: image156.wmf]dx

x

2

sin

1

-

 

4. 
[image: image157.wmf]dx

x

2

sin

1


37.  Дифференциал функции 
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38. Аналитический смысл дифференциала – это

1. тангенс угла наклона касательной к оси ОХ

2. главная часть приращения функции

3. приращение функции

4. приращение аргумента

Тема 2.  Интегральное исчисление
Формы контроля успеваемости

Письменный опрос, решение проблемно-ситуационных задач, тестирование.
Оценочные материалы текущего контроля успеваемости
1.Вопросы письменного опроса
1 вариант

1. Что называется первообразной функции

2. Таблица интегралов
3. Свойства неопределенных интегралов

4. Метод замены переменной

2 вариант

1.Что называется определенным интегралом

2.Что называется неопределенным интегралом
3.Свойства определенных интегралов
4.Формула Ньютона-Лейбница
2.Практические задания по теме занятия 
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Проблемно-ситуационные задачи по теме занятия

1. Скорость роста популяции насекомых υ = t + t2 (где t выражается в днях). При t=0 число особей в популяции равно 10 000. Определить численность популяции спустя: 1) 1 день; 2) 5 дней; 3) 10 дней.

2. Скорость роста числа бактерий задается формулой υ = 104 -2·103 t. Составить уравнение роста числа бактерий х(t), если при t = 0 x(0)=106.

3. Скорость растворения лекарственного вещества из таблетки 
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 - концентрация лекарственного вещества при 
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 - постоянная растворения, 
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  - площадь поверхности растворяемого вещества в единице объема. Составить уравнение растворения лекарственного вещества, если при 
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4. Скорость движения кисти руки задана уравнением  υ =
[image: image204.wmf]3
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. Найти уравнение движение кисти, если за первые 6с было пройдено 40см.
5. Вычислить площадь фигуры, заключенной между кривой y = cos x и осью Ох, в пределах от 0 до 
[image: image205.wmf]2
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6. Реакция организма на определенную дозу лекарственного препарата  f(t) = 3t2-2t в момент времени t. Определить суммарную реакцию на данную дозу за первые 5 с.

7. Тело движется в некоторой среде прямолинейно по закону S= t2. Сопротивление среды пропорционально квадрату скорости движения. Вычислить работу, произведенную силой сопротивления среды при передвижении тела от S=0 до S=a.

8.  В момент времени t скорость изменения концентрации препарата с изотопным индикатором υ = e –t ln2. Найти концентрацию препарата в момент времени t.
9. При непрерывном внутрисосудистом введении лекарственного препарата с постоянной скоростью v изменение его в крови  описывается уравнением dm/dt=v-km.  Где k – постоянная  удаления препарата из крови. Определить зависимость  количества лекарственного препарата  в крови от времени при условии, что  при t=0 m(0)=0

10. Если первоначальное количество фермента равно 1г, а через 1ч становится равным 1,2г,  то чему оно будет  равно через 5ч после начала брожения?  Скорость прироста фермента  считать пропорциональной его наличному количеству.

11. Найдите закон убывания лекарственного препарата в организме человека, если через 1 час после введения 10 мг препарата его масса уменьшилась вдвое. Какое количество препарата останет​ся в организме через 2 часа?   Скорость выведения  лекарственного препарата из организма человека считать пропорциональной его наличному количеству.

4.Тесты по теме занятия

1. МНОЖЕСТВО ПЕРВООБРАЗНЫХ ДЛЯ ДАННОЙ ФУНКЦИИ ЯВЛЯЕТСЯ:

1. определенным интегралом

2. дифференциалом функции

3. неопределенным интегралом

4. частными производными

2. ОПЕРАЦИЯ НАХОЖДЕНИЯ НЕОПРЕДЕЛЕННОГО ИНТЕГРАЛА НАЗЫВАЕТСЯ:

1. дифференцированием функции

2. преобразованием функции

3. вычислением значения функции

4. интегрированием функции

3. НЕОПРЕДЕЛЕННЫЙ ИНТЕГРАЛ ОТ АЛГЕБРАИЧЕСКОЙ СУММЫ ДВУХ ИЛИ НЕСКОЛЬКИХ ФУНКЦИЙ РАВЕН:

1. произведению интегралов этих функций

2. алгебраической сумме их интегралов

3. разности этих функций

4. интегралу частного этих функций

4. НЕОПРЕДЕЛЕННЫЙ ИНТЕГРАЛ ОТ ДИФФЕРЕНЦИАЛА ФУНКЦИИ РАВЕН:

1. произвольной постоянной

2. произведению данной функции на некоторую константу

3. данной функции, суммированной с произвольной постоянной

4. отношению данной функции к ее сумме с произвольной постоянной

5. ПРОИЗВОДНАЯ ОТ НЕОПРЕДЕЛЕННОГО ИНТЕГРАЛА РАВНА:

1. подынтегральной функции

2. постоянной интегрирования

3. переменной интегрирования

4. произвольной функции

6. ПЕРВЫМ ДЕЙСТВИЕМ ПРИ ИНТЕГРИРОВАНИИ МЕТОДОМ «ЗАМЕНЫ ПЕРЕМЕННОЙ» ЯВЛЯЕТСЯ:

1. переход от переменной интегрирования к промежуточной переменной

2. введение промежуточной переменной

3. переход от промежуточной переменной к основной

4. интегрирование по промежуточной переменной

7. ОПРЕДЕЛЕННЫЙ ИНТЕГРАЛ – ЭТО: 

1. тангенс угла наклона касательной к функции

2. скорость изменения функции

3. предел интегральной суммы  при стремлении приращения аргумента к нулю 

4. семейство первообразных, отличающихся на постоянную величину

8. ОПРЕДЕЛЕННЫЙ ИНТЕГРАЛ ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ: 

1. некоторую функцию

2. целое семейство функций 

3. дробно-рациональное выражение 

4. конкретное число

9. ФОРМУЛА НЬЮТОНА-ЛЕЙБНИЦА ПОЗВОЛЯЕТ УСТАНОВИТЬ:

1. значение неопределенного интеграла

2. значение определенного интеграла

3. значение производной

4. значение дифференциала

10. ОПРЕДЕЛЕННЫЙ ИНТЕГРАЛ С ОДИНАКОВЫМИ ПРЕДЕЛАМИ:

1. равен единице

2. равен нулю 

3. есть некоторая произвольная постоянная

4. не существует

11. ПРИ ПЕРЕМЕНЕ МЕСТАМИ ВЕРХНЕГО И НИЖНЕГО ПРЕДЕЛОВ ИНТЕГРИРОВАНИЯ ОПРЕДЕЛЕННЫЙ ИНТЕГРАЛ:

1. остается прежним 

2. становится равным нулю

3. увеличивается 

4. меняет знак

12. ОПРЕДЕЛЕННЫЙ ИНТЕГРАЛ ИСПОЛЬЗУЕТСЯ ДЛЯ ВЫЧИСЛЕНИЯ:

1. скорости роста популяции

2. градиента температуры в системе

3. площади криволинейной трапеции

4. ускорения движения тела

13. РАБОТУ ПЕРЕМЕННОЙ СИЛЫ МОЖНО ВЫЧИСЛИТЬ С ПРИМЕНЕНИЕМ: 

1. производной функции

2. неопределенного интеграла

3. дифференциала функции

4. определенного интеграла

14. ЕСЛИ ИНТЕРВАЛ ИНТЕГРИРОВАНИЯ РАЗБИТЬ НА ДВЕ ЧАСТИ, ТО ОПРЕДЕЛЕННЫЙ ИНТЕГРАЛ ПО ВСЕМУ ИНТЕРВАЛУ РАВЕН: 

1. сумме интегралов по каждой из частей

2. разности интегралов по каждой из частей

3. произведению интегралов по каждой из частей

4. отношению интегралов по каждой из частей

15. ИНТЕГРАЛ СУММЫ ДВУХ ФУНКЦИЙ 
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16. ИНТЕГРАЛ РАЗНОСТИ ДВУХ ФУНКЦИЙ   
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17. ИНТЕГРАЛ 
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18. НЕОПРЕДЕЛЕННЫЙ ИНТЕГРАЛ ОТ ФУНКЦИИ 
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19. НЕОПРЕДЕЛЕННЫЙ ИНТЕГРАЛ 
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20. ФУНКЦИЮ F(X) НАЗЫВАЮТ ПЕРВООБРАЗНОЙ ДЛЯ ФУНКЦИИ F(X), ЕСЛИ:
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21. СОВОКУПНОСТЬ ПЕРВООБРАЗНЫХ F(X) + C ДЛЯ ДАННОЙ ФУНКЦИИ F(X) НАЗЫВАЮТ:

1. производной

2. дифференциалом

3. определенным интегралом

4. неопределенным интегралом   

22.  ПРОИЗВОДНАЯ НЕОПРЕДЕЛЕННОГО ИНТЕГРАЛА РАВНА:

1. подынтегральной функции

2. подынтегральному выражению

3. постоянной величине

4. производной функции

23. ДИФФЕРЕНЦИАЛ ОТ НЕОПРЕДЕЛЕННОГО ИНТЕГРАЛА РАВЕН:

1. подынтегральной функции

2. подынтегральному выражению

3. постоянной величине

4. дифференциалу функции

24. ПРОИЗВЕДЕНИЕ ПРОИЗВОДНОЙ ФУНКЦИИ НА ДИФФЕРЕНЦИАЛ АРГУМЕНТА НАЗЫВАЕТСЯ:

1. дифференциалом функции

2. интегралом функции

3. производной функции

4. интегральной суммой

25. ПРЕДЕЛ ОТНОШЕНИЯ ПРИРАЩЕНИЯ ФУНКЦИИ К ПРИРАЩЕНИЮ АРГУМЕНТА, КОГДА ПОСЛЕДНЕЕ СТРЕМИТСЯ К НУЛЮ, НАЗЫВАЕТСЯ:

1. дифференциалом функции

2. интегралом функции

3. производной функции

4. интегральной суммой

26. ИНТЕГРАЛ 
[image: image233.wmf]ò

+

dx

x

)

1

(

2

РАВЕН:

1. x2+2x+C

2. 2x2+2x+C

3. 2x2+C

4. x2/2+C

27. ФОРМУЛЕ НЬЮТОНА - ЛЕЙБНИЦА СООТВЕТСТВУЕТ ВЫРАЖЕНИЕ: 
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28. ЕСЛИ ПРЕДЕЛЫ ИНТЕГРИРОВАНИЯ В ОПРЕДЕЛЕННОМ ИНТЕГРАЛЕ СОВПАДАЮТ, ТО ИНТЕГРАЛ РАВЕН:

1. единице
2. подынтегральной функции

3. подынтегральному выражению

4. нулю
29. ОПРЕДЕЛЕННЫЙ ИНТЕГРАЛ ЭТО: 

1. скорость изменения функции

2. интегральная сумма 

3. семейство первообразных, отличающихся на постоянную величину
4. предел интегральной суммы
30. ИНТЕГРАЛ 
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31. ПЛОЩАДЬ ФИГУРЫ, ЗАКЛЮЧЕННОЙ МЕЖДУ КРИВОЙ У = Х3, ОСЬЮ ОХ И ПРЯМЫМИ  Х = 0 И Х = 1 РАВНА:

1. 1/4  

2. 1/2

3. 1

4. 2

32. ПРИ ПОМОЩИ ОПРЕДЕЛЕННОГО ИНТЕГРАЛА МОЖНО ВЫЧИСЛИТЬ:

1. мгновенную скорость 

2. площадь криволинейной трапеции

3. работу переменной силы

4. скорость химической реакции

5. среднее значение функции на интервале

33. ОБЩИЕ СВОЙСТВА НЕОПРЕДЕЛЕННОГО И  ОПРЕДЕЛЕННОГО ИНТЕГРАЛОВ:

1. постоянный множитель можно вынести за знак интеграла 

2. если пределы интегрирования совпадают, то интеграл равен 0

3. интеграл алгебраической суммы функций равен алгебраической сумме интегралов от этих функций


4. дифференциал от интеграла равен подынтегральному выражению

5. производная от интеграла равна подынтегральной функции

Тема 3.  Дифференциальные уравнения
Формы контроля успеваемости

Устный опрос, решение проблемно-ситуационных задач, контрольная работа.
Оценочные материалы текущего контроля успеваемости
Вопросы устного опроса по теме
1.Определение дифференциального уравнения.

2.Понятие обыкновенного дифференциального уравнения.

3.Порядок дифференциального уравнения.

4.Понятие решения дифференциального уравнения. 

5.Определение дифференциального уравнения с разделяющимися переменными.
Проблемно-ситуационные задачи
Пример:   1.  xdx+ydy=0
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     x2+y2=c1  -это общее решение.

2)   x(y2+5)dx+y(x2+7)dy=0   |: y2+5
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         ln│x2+7│+ln│y2+5│=lnC

              (x2+7)(y2+5)=c1 –общее решение  уравнения.

1.Найдите общие решения  дифференциальных уравнений:

	1. y’ =2x2
2. y’= 2x2 +1
3. y’ =5 y

4. xyy’ =0.5

5. 3xdy=2ydx
6. 4x-3y 2y’  =0

7. (x+1)dx-2xydy=0

8. y’ (x+1)=1


	9. xdx=ydy

10. y’ =y cosx

11. y’ =2xy

12. dy+3ydx=0

13. ey y’=1

14. ex y’=1

15. y’=1/x+ex



2.Найдите частные решения  дифференциальных уравнений:

1. ydy - xdx = dx,      если у = О при х = 2;
2. y'=
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  при х = е;
3. 2xy' = y,                  если y = 6 при х = 9;
4. sin xdx =dy,           если у= 1 при x=
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5. Зy2y' = y3 + 1,          если y = 2 при х= 0; 

6.  (x+1)dy = ydx,      если y = 8 при х = 1.
3.Счетчик Гейгера, установленный вблизи радиоактивного изотопа  серебра, при первом измерении зарегистрировал 5200-частиц в минуту,  а через 24 часа только 300. Найдите закон изменения числа ядер серебра с течением времени при  условии, что  скорость  радиоактивного  распада  пропорциональна количеству не распавшегося вещества. Определите  период полураспада изотопа.

4.Найдите закон роста палочковидных клеток с течением времени, если  скорость роста   клетки пропорциональна ее длине L    
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,    где a и b - параметры, характеризующие условия роста клеток;   L=Lo    при t=0.

5.Скорость сокращения мышцы описывается уравнением:
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 где x0 –абсолютная сила мышцы; 

        b -постоянная величина, зависящая от нагрузки;

        x -сокращение мышцы в данный момент.   

Найдите закон сокращения мышцы, если x=0 при t=0.

6.Скорость распада некоторого лекарственного  вещества  пропорциональна его   наличному количеству. В результате анализа установили, что через 1 час после   инъекции в организме осталось 31.4г лекарственного вещества, а по истечении  3 часов- 9.7г. Определите, сколько  лекарственного вещества было введено  в  организм?
4.Контрольная работа 
1 Найти производные следующих функций:

1.  y = 3x + 5x² – 3                                            

2.  y = x²· lnx                                         

3.  y =  cos( x² + 3)                                              

4.  y = 
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2. Исследуйте функцию на экстремум

( = 
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3. Найдите приращение функции

( = x3 – 2x + 3    при изменении аргумента  от x1 =   2  до  x2 =  2.02

4. Вычислить интегралы:

1.  
[image: image252.wmf](

)

dx

x

x

ò

+

-

2

3

4

2

        2.  
[image: image253.wmf]dx

x

x

ò

+

2

2

sin

2

sin

            

3.  
[image: image254.wmf]dx

x

x

ò

ln

                  4. 
[image: image255.wmf]dx

х

ò

4

1


5.Найдите закон убывания лекарственного препарата в организме человека, если через 1 час после введения 10 мг препарата его масса уменьшилась вдвое. Какое количество препарата останет​ся в организме через 2 часа?   Скорость выведения  лекарственного препарата из организма человека считать пропорциональной его наличному количеству
Модуль 2. Теория вероятностей и элементы математической статистики 

Тема 1.  Основы теории вероятностей
Формы текущего контроля успеваемости 
Письменный опрос, решение проблемно-ситуационных задач, контрольная работа, тестирование,
Оценочные материалы текущего контроля успеваемости
Вопросы письменного опроса
1. Дать определение невозможного события.

2. Дать определение вероятности события.

3. Поясните, в каких пределах изменяется вероятность события.
4. Формула  и смысл статистической вероятности события.

5. Формулы вероятности суммы событий.

Проблемно-ситуационные задачи по теме занятия

1. При обследовании 300 студентов путём флюорографии были выявлены следующие заболевания: у 5 человек- плеврит, у 8-остаточные явления после пневмонии. Найти вероятности этих заболеваний, выявленных с помощью флюорографии.

2. Аптечный склад получает медикаменты с медицинских предприятий 3-х городов А, В и С. Вероятность получения медикаментов из города А  Р(А)=0.6, из города В  Р(В)=0.3. Найти вероятность того, что медикаменты получены из города С.

3. На клумбе растут 20 красных, 30 синих и 40 белых астр. Какова вероятность сорвать в темноте цветную астру, если срывают одну астру?

4. В марте 7дней шел снег, 10 – дождь, из них 4дня – снег с дождем. Найти вероятность того, что в наугад выбранный день шел дождь или снег.

5. Вероятность хотя бы одного вызова врача в течение часа Р=0.7.  Найти вероятность того, что в течение часа не последует вызова. 

6. В большой популяции плодовой мушки 25% мух имеют мутацию глаз, 50%- мутацию крыльев, а 40% мух с мутацией глаз имеют и мутацию крыльев. Какова вероятность того, что у мухи, наудачу выбранной из этой популяции, окажется либо мутация глаз, либо мутация крыльев?

7. Медицинская сестра обслуживает в палате четырёх больных. Вероятность того, что в течение часа внимания сестры потребует первый больной - Р(А)=0.2, второй больной-Р(В)=0.3, третий-Р(С)=0.25, четвёртый  больной-Р(Д)=0.1. Найти вероятность того, что в течение часа все больные потребуют внимания медсестры.

8. Представим, что в группе из 10 человек есть четверо мужчин. Если случайным образом выбирают двух человек, то какова вероятность, что:

оба-мужчины;

 обе-женщины;

один- мужчина и одна –женщина.

9. Вероятность попадания в опухолевую клетку «мишень» первого радионуклида равна Р1=0.7, а второго-Р2=0.8.Найти вероятность попадания в клетку – «мишень», если бы одновременно использовались оба препарата.

10. Три врача независимо друг от друга осмотрели одного и того же больного. Вероятность того, что  первый врач допустит ошибку при установлении диагноза, равна 0.01. Для второго и третьего врачей эта вероятность соответственно 0.015 и 0.02. Найти вероятность того, что при осмотре хотя бы один из врачей допустит ошибку в диагнозе.

11. Эффективность вакцины в формировании иммунитета составляет 75%. Вакцинировалось 2 животных. Найдите вероятность случайных событий:

А)  оба животных приобрели иммунитет 

B)  одно животное приобрело иммунитет 

C)  ни одно животное не приобрело иммунитет 
12. На предприятии работают две бригады рабочих: первая производит в среднем ¾ продукции с процентом брака 4%, вторая – ¼ продукции с процентом брака 6%. Найти вероятность того, что взятое наугад изделие:

а)Окажется бракованным;

б)Изготовлено второй бригадой при условии, что изделие оказалось бракованным.

13. Лабораторное животное либо здорово  (с вероятностью  0.9), либо   нет. Если животное здорово, то оно может выполнить некоторое задание   в 75%  всех попыток. Если животное нездорово, то оно способно выполнить это задание лишь в 40% всех  попыток. Допустим, что предпринимается попытка и животное справилось с заданием. Какова вероятность того, что животное здорово? 

14. Вакцина формирует иммунитет у животных против туберкулеза в 95% случаев.   Вакцинировалось 30%  животных. Вероятность заболеть туберкулезом у вакцинированного  животного без иммунитета такая же, как у не вакцинированного. Какова вероятность того, что  животное, заболевшее туберкулезом, было вакцинировано?

Контрольная работа по теории вероятностей

1. В клетке 5 белых и 4 серые мыши.  Случайно выбирают 3-х мышей, не возвращая их  обратно.  Найдите вероятность  события  А={две белые одна серая}.
2. В некоторой большой популяции число черноволосых и рыжих одинаково. Замечено, что у 30% людей с черными волосами глаза голубые , также , как и у 50%  людей с рыжими волосами . Из тех ,у  кого  черные  или рыжие волосы ,случайно выбирают одного человека и оказывается, что у него голубые глаза . Какова вероятность того , то у этого  человека черные волосы?

Тесты по теме занятия

1. УКАЖИТЕ ФОРМУЛУ КЛАССИЧЕСКОГО ОПРЕДЕЛЕНИЯ ВЕРОЯТНОСТИ СЛУЧАЙНОГО СОБЫТИЯ А (N-ОБЩЕЕ ЧИСЛО ИСХОДОВ, M-ЧИСЛО БЛАГОПРИЯТНЫХ ИСХОДОВ ДЛЯ СОБЫТИЯ А).
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2. СОБЫТИЯ НАЗЫВАЮТ СОВМЕСТНЫМИ, ЕСЛИ: 

1. наступление одного из событий в одном опыте не исключает появление другого

2. наступление одного из них в одном опыте обязательно сопровождается наступлением другого

3. в условиях опыта произойдут только эти события и никакие другие

4. если события не могут произойти одновременно в условиях данного опыта

3. СОБЫТИЯ НАЗЫВАЮТ ЕДИНСТВЕННО ВОЗМОЖНЫМИ:

1. если в условиях данного опыта произойдут только эти события и никакие другие

2. если наступление одного из событий в одном опыте исключает появление другого

3. если события не могут произойти одновременно в условиях данного опыта

4. наступление одного из событий в одном опыте не исключает появление другого

4. СТАТИСТИЧЕСКАЯ ВЕРОЯТНОСТЬ СОБЫТИЯ ЧИСЛЕННО РАВНА (N-ОБЩЕЕ ЧИСЛО ИСХОДОВ, M-ЧИСЛО ИСХОДОВ ДЛЯ СОБЫТИЯ А):
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5. СУММОЙ ДВУХ СОБЫТИЙ A И B ЯВЛЯЕТСЯ СОБЫТИЕ C, КОТОРОЕ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ:

1. в появлении либо события А, либо события В

2. в одновременном появлении событий А и В

3. в исключении события А и события В

4. в непоявлении события А и появлении события В

6. ПРОИЗВЕДЕНИЕМ ДВУХ СОБЫТИЙ A И B ЯВЛЯЕТСЯ СОБЫТИЕ С, КОТОРОЕ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ:

1. в исключении события А и события В

2. в появлении либо события А, либо события В

3. в одновременном появлении событий А и В 

4. в непоявлении события А и появлении события В

7. ВЕРОЯТНОСТЬ СУММЫ ДВУХ СОВМЕСТИМЫХ СОБЫТИЙ РАВНА:

1. P (A или B) = P(A)+ P(B)- P(A и B)

2. P (A или B) = P(A)+ P(B)+ P(A и B)

3. P (A или B) = P(A)+ P(B)

4. P(A или B) = P(A)+P(B)*P(B/A)

8. ВЕРОЯТНОСТЬ СУММЫ ДВУХ НЕСОВМЕСТИМЫХ СОБЫТИЙ РАВНА:

1. P (A или B) = P(A)+P(B)-P(A)*Р(B)

2. P (A или B) = P(A)+P(B)+P(A)*Р(B)

3. P (A или B) = P(A)+P(B)

4. P(A или B) = P(A)+P(B)*P(B/A)

9. ВЕРОЯТНОСТЬ ПРОИЗВЕДЕНИЯ ДВУХ НЕЗАВИСИМЫХ СОБЫТИЙ РАВНА:

1. P(AиB) = P(A)*P(B)

2. P(AиB) = P(A)+Р(В)*P(B/A)

3. P(AиB) = P(A)*P(B)*P(B/A)

4. P(AиB) = P(A)*P(B)-P(AB)

10. ВЕРОЯТНОСТЬ ПРОИЗВЕДЕНИЯ ДВУХ ЗАВИСИМЫХ СОБЫТИЙ РАВНА:

1. P(AиB) = P(A)*P(B)

2. P(AиB) = P(A)*P(B/A)

3. P(AиB) = P(A)*P(B)*P(B/A)

4. P (AиB) = P(A)* P(B)- P(AB)

11. СЛУЧАЙНОЕ СОБЫТИЕ – ЭТО:

1. событие, которое в результате опыта может произойти или не произойти

2. событие, которое должно произойти

3. событие, которое происходит в данный момент 

4. событие, которое никогда не произойдет

12. ВЕРОЯТНОСТЬЮ СЛУЧАЙНОГО СОБЫТИЯ НАЗЫВАЕТСЯ:
1. отношение общего числа возможных исходов к числу благоприятных исходов

2. общее число наблюдений

3. число наблюдений данного события в опыте

4. численная мера степени объективной возможности этого события

13. ВЕРОЯТНОСТЬ СЛУЧАЙНОГО СОБЫТИЯ МОЖЕТ ПРИНИМАТЬ ЗНАЧЕНИЯ:
1. от -1 до 0

2. от 0 до +
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3. от 0 до 1

4. от -1 до +1

14. СОБЫТИЯ НАЗЫВАЮТСЯ НЕСОВМЕСТНЫМИ, ЕСЛИ: 

1. никакие два из них не могут появиться вместе

2. события всегда появляются только вместе

3. появление одного из них меняет вероятность появления другого

4. вероятности этих событий одинаковы

15. СОБЫТИЯ НАЗЫВАЮТ РАВНОВОЗМОЖНЫМИ, ЕСЛИ:

1. никакие два из них не могут появиться вместе

2. события всегда появляются только вместе

3. появление одного из них меняет вероятность появления другого

4. вероятности этих событий одинаковы

16. СОБЫТИЯ НАЗЫВАЮТСЯ ПРОТИВОПОЛОЖНЫМИ, ЕСЛИ:

1.  вероятности этих событий одинаковы

2. события могут появиться вместе

3. одно событие заключается в не появлении другого события 

4. появление одного из них не меняет вероятности появления другого

17. СОБЫТИЯ НАЗЫВАЮТСЯ НЕЗАВИСИМЫМИ, ЕСЛИ:

1. события не могут появиться вместе

2. события происходят только раздельно

3. события всегда происходят только вместе

4. появление одного из них не меняет вероятности появления другого

18. ВЕРОЯТНОСТЬ СОБЫТИЯ А, ВЫЧИСЛЕННАЯ ПРИ УСЛОВИИ, ЧТО СОБЫТИЕ В ПРОИЗОШЛО, НАЗЫВАЕТСЯ:

1. условной вероятностью события В 

2. условной вероятностью разности событий А и В

3. условной вероятностью произведения событий А и В

4. условной вероятностью события А

19. ПЕРЕЧИСЛЕННЫЕ СОБЫТИЯ НЕ ОБРАЗУЮТ ПОЛНУЮ ГРУППУ СОБЫТИЙ В СЛЕДУЮЩЕМ СЛУЧАЕ: 

1. измерение температуры: А – нормальная; В – повышенная; С – пониженная

2. оценка за ответ на экзамене: А – три; В – два

3. измерение кровяного давления: А – нормальное; В – повышенное; С – пониженное

4. выстрел: А – попадание; В – промах

20. К ЭКЗАМЕНУ СТУДЕНТ ВЫУЧИЛ 20 БИЛЕТОВ ИЗ 30. НАЙТИ ВЕРОЯТНОСТЬ, ЧТО ЕМУ ДОСТАНЕТСЯ НЕВЫУЧЕННЫЙ БИЛЕТ: 

1. 1/3

2. 2/3

3. 9/29

4. 20/29

21. ВЕРОЯТНОСТЬ ПОСТУПЛЕНИЯ ХОТЯ БЫ ОДНОГО ВЫЗОВА ВРАЧА В ТЕЧЕНИЕ ЧАСА РАВНА 0,85. НАЙТИ ВЕРОЯТНОСТЬ ТОГО, ЧТО В ТЕЧЕНИЕ ЧАСА НЕ ПОСЛЕДУЕТ НИ ОДНОГО ВЫЗОВА:

1. 0,85

2. 0,15

3. 0,3

4. 0,45

22. НАЙТИ ВЕРОЯТНОСТЬ ТОГО, ЧТО В СЕМЬЕ С ТРЕМЯ ДЕТЬМИ ВСЕ ТРОЕ СЫНОВЬЯ (СЧИТАТЬ, ЧТО ВЕРОЯТНОСТЬ РОЖДЕНИЯ МАЛЬЧИКА РАВНА 0,515): 

1. 1,545

2. 0,515

3. 0,136

4. 0,176

23. МЕДСЕСТРА ОБСЛУЖИВАЕТ ТРИ ПАЛАТЫ. ЕСЛИ ПОСТУПАЕТ ВЫЗОВ, ТО ВЕРОЯТНОСТЬ ТОГО, ЧТО ОН БУДЕТ ИЗ ПЕРВОЙ ПАЛАТЫ – 0,2; ИЗ ВТОРОЙ – 0,4. ОПРЕДЕЛИТЬ ВЕРОЯТНОСТЬ ТОГО, ЧТО ВЫЗОВ БУДЕТ ИЗ ТРЕТЬЕЙ ПАЛАТЫ:

1. 0,8

2. 0,6

3. 0,4

4. 0,2

Тема 2 Законы распределения случайных величин

Формы текущего контроля успеваемости 
Письменный опрос, решение проблемно-ситуационных задач, контрольная работа, тестирование,
Оценочные материалы текущего контроля успеваемости
1.Вопросы входного контроля

1 вариант

1. Определение случайной величины.

2. Биноминальный закон распределения. Применение, смысл.

3. Понятие и формула математического ожидания

4. Функция распределения вероятностей.

5. Понятие и формула определения среднеквадратического отклонения
2 вариант

1. Дискретная и непрерывная случайная величина.

2. Распределение Пуассона. Применение, смысл. 
3. Определение и формула для вычисления дисперсии
4. Функция плотности вероятностей.
5. Нормальный закон распределения.

2.Проблемно-ситуационные задачи

1. Случайная величина задана законом распределения:

	Х
	0
	1
	2

	P
	0.3
	0.2
	0.5


Найти математическое ожидание, дисперсию, среднее квадратичное отклонение.
3. Сделано 5 определений содержания кальция в крови (в условных единицах):   11,27;  11,36;  11,09;  11,16;  11,47. 

Вычислите   
[image: image265.wmf]X

;

 

;

2

s

s



EMBED Equation.2[image: image266.wmf]
 4.  Для  эксперимента по определению  скорости роста  требуется выбрать четыре штамма бактерий из имеющихся восьми. Сколькими способами это можно сделать?

 5.  У 6 мальчиков и11 девочек в классе имеются признаки инфекционного заболевания. Чтобы проверить наличие заболевания требуется взять выборочный анализ крови:

 1. у двух мальчиков

 2. у двух девочек. 

Сколькими способами можно это сделать?
У шести животных имеется заболевание, причем вероятность выздоровления равна 0.95. Какова вероятность того, что: 

а) выздоровят все шестеро животных;  

б) не выздоровит ни одно;

в) выздоровят только пятеро?

2. Лечение заболевания приводит к выздоровлению в 75%  случаев. Лечилось семь больных.  Каковы вероятности того, что: 

а) выздоровят  шесть;

б) не выздоровит ни один;

в) выздоровят четверо.

3.  В некоторой большой популяции 70% людей, владеют правой рукой лучше, чем левой. Если из популяции случайно выбирают 8 человек, то какова вероятность того, что:

      1)  семь владеют правой рукой лучше, чем левой

      2)  трое владеют правой рукой лучше, чем левой

      3)  ни один из них не владеет правой рукой лучше, чем левой

4. В некоторой большой популяции 10%  людей  одинаково свободно владеют обеими руками. Если из популяции случайно выбирают 9 человек, то какова вероятность того, что:

     1) один одинаково свободно владеет обеими руками?

     2) шесть человек одинаково свободно владеет обеими руками?

     3)  все девять одинаково свободно владеют обеими руками?

5. В соответствии с группами крови людей можно расклассифицировать на четыре взаимно исключающие категории: О, А, В, АВ. В одной большой популяции доли различных групп крови соответственно равны 0.45,  0.4,  0.1,  0.05.  Допустим, что из этой популяции случайным образом выбирают семь человек. Каковы вероятности того, что:

1. трое из них имеют группу О.

2. ни один из них не имеет группу крови АВ?

3. четверо имеют группу А
4. пятеро имеют группу В
 6.   Среди 10000 сеянцев ячменя в среднем два не имеют обычной зелёной окраски в  результате спонтанных мутаций, влияющих на хлорофилл. Какова вероятность того, что из 20000 случайно выбранных сеянцев ячменя ровно у трёх не окажется обычной зелёной  окраски?

7.Вероятность  изготовления  нестандартного продукта  равна 0.004.  Найти  вероятность  того,  что  в партии из 1000 единиц окажется 5 нестандартных.

8.Диастолическое давление  у  женщин, страдающих гипертонической  болезнью, имеет, согласно оценкам, среднее 98 мм и стандартное отклонение 15  мм. В предположении,  что диастолическое давление является   нормальной случайной величиной, оцените вероятность того, что  давление находится между 83 и 110 мм.рт.ст. Какое количество женщин из  1000 имеет давление в этом интервале?

 9.Обнаружено, что оценки, полученные на экзамене большой группой студентов,   подчиняются приближенно нормальному закону.  Среднее значение равно-58, стандартное отклонение-10.  Из группы случайным образом выбирается один студент.  Найдите  вероятность того, что его оценка будет:                                       

                                       1. больше 68 

           2.  меньше 63      

   3.  больше 41, но меньше 63.

3.Контрольная работа по теме случайные величины 

1. Лечение одного заболевания приводит к выздоровлению в 70%  случаев. Лечилось пять больных . Какова вероятность , что выздоровеют четверо.
2. Предположим, что редкое заболевание встречается у 0,01% большой популяции. Из популяции производят случайную выборку в 10000 человек , которых проверяют на это заболевание . Каково ожидаемое число людей с заболеванием в этой выборке Какова вероятность, что заболевание окажется у трех человек.
3. Систолическое давление  у  женщин, страдающих гипертонической  болезнью, имеет, согласно оценкам, среднее 161 мм и стандартное отклонение 10  мм. В предположении,  что систолическое давление является   нормальной случайной величиной, оцените  вероятность того, что  давление находится между 155 и 179 мм.рт.ст.  Какое количество женщин из  1000 имеет давление в этом интервале ?
4. Тесты по теме

СЛУЧАЙНАЯ ВЕЛИЧИНА – ЭТО:

величина, которая в результате опыта может принять то или иное значение, заранее неизвестно какое именно

величина, которая в результате опыта может принять то или иное значение, заранее известно какое именно

величина, которая в результате опыта может принять значение только в интервале от 0 до 1

случайным образом взятое значение

ВСЯКОЕ СООТНОШЕНИЕ, УСТАНАВЛИВАЮЩЕЕ СВЯЗЬ МЕЖДУ ВОЗМОЖНЫМИ ЗНАЧЕНИЯМИ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ И СООТВЕТСТВУЮЩИМИ ИМ ВЕРОЯТНОСТЯМИ, НАЗЫВАЕТСЯ: 

случайной величиной

законом распределения случайной величины

коэффициентом корреляции случайной величины

математическим ожиданием случайной величины

ТАБЛИЦА, В КОТОРОЙ ПЕРЕЧИСЛЕНЫ ВОЗМОЖНЫЕ ЗНАЧЕНИЯ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ И СООТВЕТСТВУЮЩИЕ ИМ ВЕРОЯТНОСТИ, НАЗЫВАЕТСЯ: 

функцией распределения случайной величины

плотностью распределения случайной величины

рядом распределения случайной величины

дисперсией случайной величины

ФУНКЦИЯ ВИДА F(Х) = P (X<X), ГДЕ Х – СЛУЧАЙНАЯ ВЕЛИЧИНА, НАЗЫВАЕТСЯ: 

функцией распределения вероятности случайной величины

плотностью распределения вероятности случайной величины

рядом распределения случайной величины

дисперсией случайной величины

ФУНКЦИЯ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ВЕРОЯТНОСТИ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ МОЖЕТ ПРИНИМАТЬ ЗНАЧЕНИЯ, ЛЕЖАЩИЕ В ИНТЕРВАЛЕ:

от –
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 до + 
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от -1 до 0

от 0 до +
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от 0 до 1

ФУНКЦИЯ ВИДА 
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, ГДЕ X – СЛУЧАЙНАЯ ВЕЛИЧИНА, А F(X)- ФУНКЦИЯ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ВЕРОЯТНОСТИ НАЗЫВАЕТСЯ: 

функцией распределения случайной величины

плотностью распределения вероятности случайной величины

рядом распределения случайной величины

дисперсией случайной величины

ПЛОТНОСТЬ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ВЕРОЯТНОСТИ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ МОЖЕТ ПРИНИМАТЬ ЗНАЧЕНИЯ, ЛЕЖАЩИЕ В ИНТЕРВАЛЕ:

от –
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от -1 до 0

от 0 до +
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от 0 до 1

ЧИСЛО, К КОТОРОМУ СТРЕМИТСЯ СРЕДНЕЕ ЗНАЧЕНИЕ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ ПРИ БЕСКОНЕЧНОМ ЧИСЛЕ НАБЛЮДЕНИЙ, НАЗЫВАЕТСЯ:

математическим ожиданием случайной величины

дисперсией случайной величины

средним квадратическим отклонением случайной величины

модой случайной величины

СТЕПЕНЬ РАЗБРОСА СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ ОТНОСИТЕЛЬНО ЕЕ МАТЕМАТИЧЕСКОГО ОЖИДАНИЯ ХАРАКТЕРИЗУЕТСЯ:

 средним значением случайной величины

дисперсией случайной величины

средним отклонением случайной величины от математического ожидания

модой случайной величины

НАИБОЛЕЕ ВЕРОЯТНОЕ ЗНАЧЕНИЕ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ НАЗЫВАЕТСЯ:

математическим ожиданием случайной величины

средним квадратическим отклонением случайной величины

модой случайной величины

медианой случайной величины

К СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЕ Х ПРИБАВИЛИ ПОСТОЯННУЮ ВЕЛИЧИНУ A, ПРИ ЭТОМ ЕЕ МАТЕМАТИЧЕСКОЕ ОЖИДАНИЕ:

не изменится

увеличится на A 

уменьшится на A
увеличится в A – раз

К СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЕ Х ПРИБАВИЛИ ПОСТОЯННУЮ ВЕЛИЧИНУ A, ПРИ ЭТОМ ЕЕ ДИСПЕРСИЯ: 

не изменится

увеличится на A 

уменьшится на A
увеличится в A – раз

ПОВТОРЯЮЩИЕСЯ ЗНАЧЕНИЯ ВЫБОРКИ, РАСПОЛОЖЕННЫЕ В ПОРЯДКЕ ВОЗРАСТАНИЯ, НАЗЫВАЮТСЯ: 

случайной выборкой

генеральной совокупностью

статистическим рядом

вариационным рядом

ЗНАЧЕНИЯ, С ПОМОЩЬЮ КОТОРЫХ ИЗ ДАННЫХ ВЫБОРКИ ПРИБЛИЗИТЕЛЬНО ОПРЕДЕЛЯЮТ ЧИСЛОВЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ СОВОКУПНОСТИ, НАЗЫВАЮТСЯ: 

оценками 

гипотезами

статистическим критерием

коэффициентом корреляции

ОТКЛОНЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ИЗМЕРЕНИЯ ОТ ИСТИННОГО ЗНАЧЕНИЯ ИЗМЕРЯЕМОЙ ВЕЛИЧИНЫ НАЗЫВАЕТСЯ:

погрешностью измерения

интервалом измерения

дисперсией

разбросом измерения 

 СРЕДИ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ВЕЛИЧИН ЯВЛЯЕТСЯ ДИСКРЕТНОЙ:

частота пульса

артериальное давление

температура

вес

СТЕПЕНЬ ОТКЛОНЕНИЯ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ ОТ МАТЕМАТИЧЕСКОГО ОЖИДАНИЯ, В ЛИНЕЙНЫХ ЕДИНИЦАХ ХАРАКТЕРИЗУЕТ:

коэффициент вариации

дисперсия

среднее значение

стандартное отклонение

СТЕПЕНЬ ОТКЛОНЕНИЯ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ ОТ МАТЕМАТИЧЕСКОГО ОЖИДАНИЯ, В КВАДРАТНЫХ ЕДИНИЦАХ ХАРАКТЕРИЗУЕТ:

коэффициент вариации

дисперсия

среднее значение

стандартное отклонение

СТЕПЕНЬ ОТКЛОНЕНИЯ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ ОТ МАТЕМАТИЧЕСКОГО ОЖИДАНИЯ,  НЕЗАВИСИМО ОТ ЕДИНИЦ ХАРАКТЕРИЗУЕТ:

коэффициент вариации

дисперсия

среднее значение

стандартное отклонение

ДИСПЕРСИЯ ДИСКРЕТНОЙ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ РАССЧИТЫВАЕТСЯ ПО ФОРМУЛЕ:
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ДИСПЕРСИЯ НЕПРЕРЫВНОЙ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ РАССЧИТЫВАЕТСЯ ПО ФОРМУЛЕ:
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ВЕРОЯТНОСТЬ ПОПАДАНИЯ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ X, ЗАДАННОЙ ФУНКЦИЕЙ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ВЕРОЯТНОСТИ F(X) В ПОЛУИНТЕРВАЛ [A; B), ВЫЧИСЛЯЕТСЯ ПО ФОРМУЛЕ:

P(a(X<b)=F(b)+F(a)
P(a(X<b)=F(a)+F(b)
P(a(X<b)=F(b)-F(a)
P(a(X<b)=F(a)-F(b)

УСТАНОВИТЕ СООТВЕТСТВИЕ МЕЖДУ ЗАКОНАМИ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ СЛУЧАЙНЫХ ВЕЛИЧИН И ИХ МАТЕМАТИЧЕСКИМИ ВЫРАЖЕНИЯМИ:
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распределение Бернулли

распределение Пуассона

нормальное распределение

УСТАНОВИТЕ СООТВЕТСТВИЕ МЕЖДУ  ХАРАКТЕРИСТИКАМИ СЛУЧАЙНЫХ ВЕЛИЧИН И ИХ МАТЕМАТИЧЕСКИМИ ВЫРАЖЕНИЯМИ:
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дисперсия дискретной случайной величины

дисперсия непрерывной случайной величины 

математическое ожидание дискретной случайной величины

математическое ожидание непрерывной случайной величины

УСТАНОВИТЕ СООТВЕТСТВИЕ МЕЖДУ ВЕЛИЧИНАМИ В ФОРМУЛЕ: [image: image286.wmf]n
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среднеквадратичное отклонение

коэффициент Стьюдента 

среднее значение выборки

объем выборки

ЕСЛИ СЛУЧАЙНАЯ ВЕЛИЧИНА РАСПРЕДЕЛЕНА ПО НОРМАЛЬНОМУ ЗАКОНУ, ТО ОТКЛОНЕНИЕ ЭТОЙ ВЕЛИЧИНЫ ОТ СРЕДНЕГО ЗНАЧЕНИЯ ПО АБСОЛЮТНОЙ ВЕЛИЧИНЕ ПРАКТИЧЕСКИ НЕ ПРЕВОСХОДИТ:
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УСТАНОВИТЕ СООТВЕТСТВИЕ МЕЖДУ ЗНАЧЕНИЯМИ В ЗАКОНЕ ГАУССА [image: image291.wmf](
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математическое ожидание

среднее квадратическое отклонение

функция распределения плотности вероятности

случайная величина
ФУНКЦИЯ ГАУССА F(X) ВСЕГДА ПРИНИМАЕТ МАКСИМАЛЬНОЕ ЗНАЧЕНИЕ, ЕСЛИ СЛУЧАЙНАЯ ВЕЛИЧИНА Х РАВНА: 

Х= медиане данной случайной величины

Х= среднему квадратическому отклонению данной случайной величины

Х= математическому ожиданию 

Х= дисперсии данной случайной величины

ВЕРОЯТНОСТЬ ПОПАДАНИЯ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ X, ЗАДАННОЙ ФУНКЦИЕЙ ПЛОТНОСТИ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ F(X) В ИНТЕРВАЛ (A; B), ВЫЧИСЛЯЕТСЯ ПО ФОРМУЛЕ:
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ВЕЛИЧИНА 
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среднеквадратическое отклонение

нормированное отклонение

среднее значение выборки

среднее значение генеральной совокупности

НОРМАЛЬНОЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ СЧИТАЕТСЯ СТАНДАРТНЫМ ПРИ УСЛОВИИ:
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 ДЛЯ ДИСКРЕТНОЙ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ СПРАВЕДЛИВЫ:

распределение Пуассона,

нормальное распределение,

биноминальное распределение.

БИНОМИНАЛЬНОЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПРИМЕНЯЕТСЯ В СЛУЧАЕ, ЕСЛИ ВЕРОЯТНОСТЬ ЕДИНИЧНОГО СОБЫТИЯ:

меньше 0.1,

больше 0.1,

меньше 0.01.

ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ВЕРОЯТНОСТИ ТОГО, ЧТО ПРИ N ИСПЫТАНИЯХ НУЖНОЕ НАМ СОБЫТИЕ ПРОИЗОШЛО M РАЗ (Р<0.1), ПРИМЕНЯЕТСЯ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ:

Пуассона,

нормальное,

биноминальное.

ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ВЕРОЯТНОСТИ ТОГО, ЧТО ПРИ N ИСПЫТАНИЯХ НУЖНОЕ НАМ СОБЫТИЕ ПРОИЗОШЛО M РАЗ (Р>0.1), ПРИМЕНЯЕТСЯ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ:

Пуассона,

нормальное,

биноминальное.

ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ВЕРОЯТНОСТИ НАХОЖДЕНИЯ СЛУЧАЙНОЙ ВЕЛИЧИНЫ В ИНТЕРВАЛЕ (Α;Β) ПРИМЕНЯЕТСЯ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ:

Пуассона,

нормальное,

биноминальное.

УСТАНОВИТЕ СООТВЕТСТВИЕ МЕЖДУ ОБОЗНАЧЕНИЕМ И ЗНАЧЕНИЕМ ВЕЛИЧИН В ЗАКОНЕ ПУАССОНА  
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λ                                    a. Вероятность

m                                   б. ожидаемое среднее значение

е                                    в. Основание натурального логарифма

Рn,m                                                  г. Число благоприятных исходов

УСТАНОВИТЕ СООТВЕТСТВИЕ МЕЖДУ ОБОЗНАЧЕНИЕМ И ЗНАЧЕНИЕМ ВЕЛИЧИН В ФОРМУЛЕ БИНОМИАЛЬНОГО ЗАКОНА:   
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m                        а.   вероятность противоположного события                                          

n                         б.   число сочетаний из n элементов по m
P(A)                   в.   число благоприятных исходов 

q=1-P(A)            с.   вероятность единичного события
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УСТАНОВИТЕ СООТВЕТСТВИЕ МЕЖДУ ОБОЗНАЧЕНИЕМ И ЗНАЧЕНИЕМ ВЕЛИЧИН В ФОРМУЛЕ НОРМАЛЬНОГО ЗАКОНА: 
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                         б.   среднеарифметическое значение
σ                           в.   функция плотности вероятности

f(x)                       с.    стандартное отклонение
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УСТАНОВИТЕ СООТВЕТСТВИЕ МЕЖДУ ЗАКОНАМИ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ СЛУЧАЙНЫХ ВЕЛИЧИН И ИХ МАТЕМАТИЧЕСКИМИ ВЫРАЖЕНИЯМИ:
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                   1. распределение Бернулли
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                   2. распределение Пуассона
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    3. нормальное распределение 

ГРАФИК НОРМАЛЬНОГО ЗАКОНА СТАНОВИТСЯ УЗКОВЕРШИННЫМ, ЕСЛИ СТАНДАРТНОЕ ОТКЛОНЕНИЕ:

увеличивается

уменьшается

равно нулю

равно единице

ГРАФИК НОРМАЛЬНОГО ЗАКОНА СТАНОВИТСЯ ПЛОСКОВЕРШИННЫМ, ЕСЛИ СТАНДАРТНОЕ ОТКЛОНЕНИЕ:

увеличивается

уменьшается

равно нулю

равно единице
Тема 3 Математическая статистика
Формы текущего контроля успеваемости 
Письменный опрос, решение проблемно-ситуационных задач, контрольная работа, тестирование,
Оценочные материалы текущего контроля успеваемости
1.Вопросы письменного опроса
                                                1 Вариант.

1. Дать определение генеральной совокупности.

2. Перечислите этапы статистической работы.

3. Перечислите характеристики положения статистического распределения.

4. Напишите формулу коэффициента вариации.

5. Назовите виды оценки параметров генеральной совокупности.

6. Напишите формулу необходимого объема выборочной совокупности.

                                                         2 Вариант.

1. Дать определение выборки.

2. Назовите способы формирования выборки..

3. Перечислите характеристики рассеяния статистического распределения.

4. Напишите формулу среднеквадратического отклонения.

5. Напишите формулу доверительного интервала.

6. Перечислите значения доверительной вероятности.

Решение прблемно-ситуационных задач
1.Содержание кальция (мг %) в сыворотке  крови обезьян.  Построить гистограмму.

13,60  12,90  12,30   9,90   12,73  11,72  10,83  10,42  10,91  10,21   13,10  10,91  11,96  11,13  13,52  13,53  11,25  10,10  13,96  10,00   11,94  10,82  11,05  12,57  12,98  10,27  12,67  11,81  12,07   10,65   12,67  10,49  11,18  11,86   9,66   10,05   9,55   12,50    8,99   12,30

2.Даны значения роста студентов  (см)1 курса.  Построить гистограмму.

164   170   164   165   174   180   182   176   169   175   170   169   170   174   156   168   170   174   167   168   171   182   180   173   178   172    180   168   169   158  169   169   170   168   172   169   162   167

3.Измерено 9 листьев земляники. Получены значения  Xср=5см, стандартное отклонение 1.5 см.  Каковы доверительные интервалы для  (  при уровнях значимости 0.05;  0.01?

4.С помощью случайной выборки, состоящей из 16 витаминных  драже, исследовалось  содержание витамина Е. Среднее значение оказалось равным 18,1 весовой единицы,   а  стандартное отклонение 1,2.    Найдите границы 95 процентного  интервала  содержания витамина Е во всей совокупности витаминных драже. 

5.При   фотоэлектроколориметрическом   определении   концентрации   ацетилсалициловой  кислоты  на   основании  реакции  с  сульфатом   меди  и  пиридином  были получены следующие результаты: 99,2%;  99,0%;  98,9%;  99,3%;  98,8%;   99,1 %.  Вычислить среднее значение концентрации   ацетилсалициловой  кислоты,  среднеквадратическое отклонение при доверительной вероятности Р = 0,95. Найдите доверительный интервал.

Исследователь хочет установить средний уровень гемоглобина в определенной группе населения. Сколько человек он должен обследовать, если в 95 случаев из 100 (=(2г/л, а  (=24г/л.?
Контрольная работа по теме
1. Количество больных по числу заболеваний за год:

  95   95   95   95   95   110   110   110   110  82  82   41   82   82   46   91    91    162   162  162  110  110  41   41   41   41    46    82    95   82
 Постройте гистограмму.

2. При обследовании 150 взрослых мужчин средний их  рост  составил 167 см, а среднее квадратичное отклонение 6 см. В каких пределах находится среднее значение генеральной совокупности с вероятностями 0,95 и 0,99?

Тесты по теме
Математическим ожиданием случайной величины называется:

сумма произведений всех ее возможных значений на их вероятности,

корень квадратный из дисперсии,

совокупность всех значений этой величины с соответствующими вероятностями.

Размерность дисперсии характеризуется:

линейными единицами,

квадратными единицами,

безразмерными единицами.

Средним квадратичным отклонением случайной величины называют:

математическое ожидание квадрата отклонений возможных значений от ее математического ожидания,

корень квадратный из дисперсии

сумму произведений всех ее возможных значений на их вероятности.

Размерность среднего квадратичного отклонения выражается:

в квадратичных единицах,

в кубических единицах,

в линейных единицах.

Совокупность объектов, отличающихся друг от друга, но имеющих сходство в определенных существенных чертах -  это:

выборка,

генеральная совокупность,

вариации.

Гистограмма - это графическое изображение зависимости:

значений функции распределения от значений случайной величины,

функции плотности вероятности распределения от случайной величины,

дисперсии от значений случайной величины.

Основание прямоугольника в гистограмме соответствует:

ширине интервала,

размаху ряда,

среднему значению случайной величины.

Рассеяние вариант вокруг среднего значения характеризует:

дисперсия,

математическое ожидание,

среднее значение выборки.

Вероятность не попадания истинного значения исследуемой величины в доверительный интервал выражает:

доверительная вероятность,

уровень значимости,

вероятность события.
Формула, соответствующая стандартному отклонению:
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Формула, соответствующая коэффициенту вариации
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Величинами, соответствующие характеристикам формы являются

мода и медиана

асимметрия и  коэффициент вариации

дисперсия и коэффициент вариации

асимметрия и эксцесс
Величинами, соответствующие характеристикам положения являются

мода и медиана

асимметрия и  коэффициент вариации

дисперсия и коэффициент вариации

асимметрия и эксцесс
Величинами, соответствующие характеристикам рассеяния являются

мода и медиана

асимметрия и  коэффициент вариации

дисперсия и коэффициент вариации

асимметрия и эксцесс
Гистограмма – это графическое изображение зависимости:

значений функций распределения от значений случайной величины

функции плотности вероятности распределения от случайной величины

дисперсии от значений случайной величины

Функция плотности вероятности при построении гистограммы определяется по формуле:
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Размах выборки определяется по формуле:
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Величина 
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является

среднеквадратическое отклонение

нормированное отклонение

среднее значение выборки

среднее значение генеральной совокупности
Необходимый объем выборки вычисляется по формуле:
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Нормированное отклонение зависит:

от объема генеральной совокупности

от точности эксперимента

от среднего значения выборки

от объема выборки и доверительной вероятности
Вероятность непопадания истинного значения исследуемой  величины в доверительный интервал выражает:

доверительная вероятность,

уровень значимости,

вероятность события.
Коэффициент Стьюдента  находят из таблицы по значениям:

доверительной вероятности и среднего значения,

уровня значимости и среднеквадратического отклонения,

доверительной вероятности и объема выборки,

доверительной вероятности и уровня значимости.
Основная цель третьего этапа статистической работы заключается в:

расчете необходимого объема выборки,

оценке параметров генеральной совокупности по данным, полученным на выборке,

обработке данных, полученных на выборке.

Доверительная вероятность-это вероятность, оценивающая:

достоверность характеристик, полученных выборочным путём

среднее значение генеральной совокупности

среднее значение выборки

степень рассеяния случайной величины вокруг математического ожидания

Доверительный  интервал 
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     для  µ  при увеличении n:
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Доверительный  интервал 
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     для  µ  при увеличении доверительной вероятности:

уменьшается

увеличивается

не изменяется

Коэффициент стьюдента находят из таблицы по значениям:

доверительной вероятности и среднего значения,

уровня значимости и среднеквадратического отклонения,

доверительной вероятности и объема выборки,

доверительной вероятности и уровня значимости.

Нормальное распределение считается стандартным при условии:
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Данное распределение соответствует нормальному закону, если:
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Данное распределение соответствует нормальному закону, если:

Аs=0 и Э=0

Аs>0 

Аs=0 или Э=0

Э>0

Данное распределение соответствует нормальному закону, если:

Аs>0  и  Э>0

Аs<0  и  Э<0

Аs=0  и  Э=0

График нормального закона становится узковершинным, если стандартное отклонение:

увеличивается

уменьшается

равно нулю

равно единице

График нормального закона становится плосковершинным, если стандартное отклонение:

увеличивается

уменьшается

равно нулю

равно единице

Предельная граница отрицательного эксцесса равна:

Э=-2

Э=-∞

Э=-1

Э=0

Предельная граница положительного эксцесса равна:

Э=2

Э=∞

Э=1

Э=0

При увеличении 
[image: image337.wmf]X

, график нормального закона:

смещается вдоль оси  ОХ влево

мещается вдоль оси  ОХ вправо

становится узковершинным

становится плосковершинным

Дисперсия равна 2,25, тогда стандартное отклонение случайной величины равно:

2,25                     

1,5              

0,5           

5,0625

Из генеральной совокупности извлечена выборка объема n = 94: 

	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


i
 
	2 - 5 
	5 - 8 
	8 - 11 
	11 - 14 
	14 - 17 

	ni
	5
	16
	n3
	29
	3


Тогда значение [image: image340.png]


 равно: 

41

53  

39

40

Из генеральной совокупности извлечена выборка объема n = 90: 

	xi
	3
	5
	7
	9
	11

	ni
	2
	12
	n3
	32
	42


Тогда значение n3 равно:


2

92

12

22 

Из генеральной совокупности извлечена выборка объема n = 100: 

	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


i
	10 - 15
	15 - 20
	20 - 25
	25 - 30
	30 - 35

	ni
	30
	25
	15
	n4
	5


Тогда частота частичного интервала 25 - 30 равна: 

25

75

20

30 

Статистическое распределение выборки имеет вид: 

	xi
	3
	4
	5
	6
	7

	ni
	4
	17
	43
	21
	6


Тогда объѐм выборки равен:

9

15

116

90

Из генеральной совокупности извлечена выборка объема n = 50: 

	xi
	3
	4
	5
	6
	7

	ni
	4
	17
	43
	21
	6


Тогда относительная частота варианты х2=5 равна:

0,48

0,24

0,08

0,46 

Из генеральной совокупности извлечена выборка объѐма n = 150, гистограмма частот которой имеет вид: 

[image: image342.jpg]


 

Тогда значение a равно: 

13

17

33

12

Из генеральной совокупности извлечена выборка объѐма n = 90, полигон частот которой имеет вид: 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 

Тогда число вариант [image: image345.png]


=5 в выборке равно:

37

53

47

36 

Из генеральной совокупности извлечена выборка объѐма n = 220, гистограмма частот которой имеет вид: 

[image: image346.jpg]


 

Тогда значение частоты [image: image348.png]


 частичного интервала 4 - 6 равно … 

76

38

39

148. 

Из генеральной совокупности извлечена выборка объѐма n = 200, полигон относительных частот которой имеет вид:

[image: image1.png]25 =3x-5 o _
e 1+2+3x°  ®





Тогда число [image: image350.png]


=5 в выборке равно:

42

158

21

44 

Из генеральной совокупности извлечена выборка объѐма n = 200, полигон частот которой имеет вид:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Тогда относительная величина варианты [image: image353.png]


=19 в выборке равна:

0,165

0,835

0,33

0,17

Мода вариационного ряда 24; 24; 26; 28; 29; 30; 31; 31; 31; 33 равна: 

31

29,5

9

33 

Мода вариационного ряда 20; 21; 23; 23; 23; 23; 24; 25; 27; 27; 29; 30 равна:

 23

24

10

30 

Мода вариационного ряда равна:

	xi 
	2 
	4 
	6 
	8 
	10 

	ni 
	1 
	14 
	21 
	35 
	7 


8

35

10

2

Медиана вариационного ряда 22; 23; 25; 26; 27; 28; 28; 28; 31; 32 равна:

27,5

28

10

5,0. 

Медиана вариационного ряда -2; 0; 1; 1; 1; 3; 4; 5; 5; 6; 7; 9; 9; 10; 11 равна:

5

1

11

6,5. 

Проведено пять измерений (без систематических ошибок) некоторой случайной величины (в мм): 3,7; 3,9; 4,0; 4,1; 4,4. Тогда математическое ожидание равно 

4,02

4,04

4

4,05 

Из генеральной совокупности извлечена выборка объѐма n20: 

	xi 
	-3 
	0 
	1 
	6 

	ni 
	2 
	3 
	10 
	5 


Тогда математическое ожидание равно:

1,7

2,3

0,5

1,5 

В результате измерений некоторой физической величины одним прибором (без систематических ошибок) получены следующие результаты (в мм): 20; 21; 23; 28. Тогда дисперсия равна: 

9,5

2,5

23

8  

Из генеральной совокупности извлечена выборка объема n=10: 

	xi 
	4 
	5 
	8 

	ni 
	5 
	1 
	4 


Тогда  дисперсия равна: 

3,61

5,7

30,4

36,1  

В результате измерений некоторой физической величины одним прибором (без систематических ошибок) получены следующие результаты (в Н): 12,5; 14,5; 16,5. Тогда среднее квадратическое отклонение равно 

2

4

14,5

8  

Точечная оценка математического ожидания нормально распределѐнного количественного признака равна 0,84. Тогда его интервальная оценка может иметь вид:

(0,67; 1,01)

(0,66; 1,03)

(0,84; 1,01)

(0,66; 0,84)

Для построения доверительного интервала оценки неизвестного математического ожидания a нормально распределѐнного признака  X генеральной совокупности с надѐжностью [image: image355.png]


0,99 извлечена выборка объѐма [image: image357.png]


 ,по которой вычислены выборочое среднее [image: image359.png]


 и исправленная дисперсия [image: image361.png]S2



 , а по таблице критических точек распределения Стьюдента определено значение [image: image363.png]2,95




 . Тогда соответствующая интервальная оценка может иметь вид:

(17,7875; 22,2125)

(17,7875; 20)

(20,0; 22,2125)

(13,3625; 26,6375) 

Дан доверительный интервал (18,3; 25,6) для оценки математического ожидания нормально распределѐнного количественного признака. Тогда точечная оценка математического ожидания равна: 

21,95

21,85

7,3

3,65 

Объем выборки равен 80. Для данной выборки строится гистограмма. Наиболее оптимальное количество классов равно

8,8

9

4

25

Дана выборка. Минимальное значение равно 13, максимальное- 70. Для данной выборки строится гистограмма. Количество классов равно 3. Ширина класса равна

23

19

23,8

57

Объем выборки равен 30. Для данной выборки строится гистограмма. Наиболее оптимальное количество классов равно

4

8

12

3,4

Критерии оценивания, применяемые при текущем контроле успеваемости, в том числе при контроле самостоятельной работы обучающихся.
	Форма контроля 
	Критерии оценивания

	устный опрос


	Оценкой "ОТЛИЧНО" оценивается ответ, который показывает прочные знания основных вопросов изучаемого материала, отличается глубиной и полнотой раскрытия темы; владение терминологическим аппаратом; умение объяснять сущность явлений, процессов, событий, делать выводы и обобщения, давать аргументированные ответы, приводить примеры; свободное владение монологической речью, логичность и последовательность ответа.

	
	Оценкой "ХОРОШО" оценивается ответ, обнаруживающий прочные знания основных вопросов изучаемого материла, отличается глубиной и полнотой раскрытия темы; владение терминологическим аппаратом; умение объяснять сущность явлений, процессов, событий, делать выводы и обобщения, давать аргументированные ответы, приводить примеры; свободное владение монологической речью, логичность и последовательность ответа. Однако допускается одна - две неточности в ответе.

	
	Оценкой "УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО" оценивается ответ, свидетельствующий в основном о знании изучаемого материала, отличающийся недостаточной глубиной и полнотой раскрытия темы; знанием основных вопросов теории; слабо сформированными навыками анализа явлений, процессов, недостаточным умением давать аргументированные ответы и приводить примеры; недостаточно свободным владением монологической речью, логичностью и последовательностью ответа. Допускается несколько ошибок в содержании ответа.

	
	Оценкой "НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО" оценивается ответ, обнаруживающий незнание изучаемого материла, отличающийся неглубоким раскрытием темы; незнанием основных вопросов теории, несформированными навыками анализа явлений, процессов; неумением давать аргументированные ответы, слабым владением монологической речью, отсутствием логичности и последовательности. Допускаются серьезные ошибки в содержании ответа.

	Письменный опрос
	Оценкой "ОТЛИЧНО" оценивается ответ, который показывает прочные знания основных вопросов изучаемого материала, отличается глубиной и полнотой раскрытия темы; владение терминологическим аппаратом; 

	
	Оценкой "ХОРОШО" оценивается ответ, обнаруживающий прочные знания основных вопросов изучаемого материла, отличается глубиной и полнотой раскрытия темы; владение терминологическим аппаратом; Однако допускается одна - две неточности в ответе

	
	Оценкой "УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО" оценивается ответ, свидетельствующий в основном о знании изучаемого материала, отличающийся недостаточной глубиной и полнотой раскрытия темы; знанием основных вопросов теории; Допускается несколько ошибок в содержании ответа.

	
	Оценкой "НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО" оценивается ответ, обнаруживающий незнание изучаемого материла, отличающийся неглубоким раскрытием темы; незнанием основных вопросов теории, Допускаются серьезные ошибки в содержании ответа.

	тестирование
	Оценка «ОТЛИЧНО» выставляется при условии 90-100% правильных ответов

	
	Оценка «ХОРОШО» выставляется при условии 75-89% правильных ответов

	
	Оценка «УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» выставляется при условии 60-74% правильных ответов

	
	Оценка «НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» выставляется при условии 59% и меньше правильных ответов.

	решение проблемно-ситуационных 

задач,
контроль выполнения заданий в рабочей тетради (решение задач повышенной сложности)

	 Оценка «ОТЛИЧНО» выставляется если обучающимся дан правильный ответ на вопрос задачи. Объяснение хода ее решения подробное, последовательное, грамотное, с теоретическими обоснованиями (в т.ч. из лекционного курса), с необходимым схематическими изображениями и демонстрациями практических умений, с правильным и свободным владением терминологией; ответы на дополнительные вопросы верные, четкие.

	
	Оценка «ХОРОШО» выставляется если обучающимся дан правильный ответ на вопрос задачи. Объяснение хода ее решения подробное, но недостаточно логичное, с единичными ошибками в деталях, некоторыми затруднениями в теоретическом обосновании (в т.ч. из лекционного материала), в схематических изображениях и демонстрациях практических действий, ответы на дополнительные вопросы верные, но недостаточно четкие.

	
	Оценка «УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» выставляется если обучающимся дан правильный ответ на вопрос задачи. Объяснение хода ее решения недостаточно полное, непоследовательное, с ошибками, слабым теоретическим обоснованием (в т.ч. лекционным материалом), со значительными затруднениями и ошибками в схематических изображениях и демонстрацией практических умений, ответы на дополнительные вопросы недостаточно четкие, с ошибками в деталях.

	
	Оценка «НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» выставляется если обучающимся дан правильный ответ на вопрос задачи. Объяснение хода ее решения дано неполное, непоследовательное, с грубыми ошибками, без теоретического обоснования (в т.ч. лекционным материалом), без умения схематических изображений и демонстраций практических умений или с большим количеством ошибок, ответы на дополнительные вопросы неправильные или отсутствуют.

	контроль выполнения заданий в рабочей тетради 
	Оценка «зачтено» выставляется если в решении заданий есть правильный ход решения задач, если задание выполнено с недачетами, если задание выполнено верно

Оценка «незачтено» выставляется, если в решении заданий нет верного хода решения задач

	Контрольная работа по высшей математике
	1. «отлично»- все задания решены верно, возможен недочет в одном из заданий

2. «хорошо»- в первом задании и в 4 задании решены по 3 примера, или Нет второго или третьего задания       

3. «удовлетворительно» в первом задании и в 4 задании решены по 1-2 примера или Нет второго и третьего задания

4. «неудовл»-в 1 и 4 задании решено по одному примеру и нет решения 2и 3 задания

	Контрольная работа по теории вероятностей
	1. «отлично»- все задания решены верно, возможен недочет в одном из заданий

2. «хорошо»- неверно записано дано, не правильно выбраны события

3. «удовлетворительно» не верно решена одна из задач контрольной работы

4. «неудовл»-   не верно решены 2две задачи


	Контрольная работа по случайным величинам
	1. «отлично»- все задания решены верно, возможен недочет в одном из заданий

2. «хорошо»- неверно решена одна из задач контрольной работы

3. «удовлетворительно» неверно решены две задачи контрольной работы

4. «неудовл»-   неверно решены три задачи


	Контрольная работа по математической статистике
	1.«отлично»- все задания решены верно, возможен недочет в одном из заданий

2.«хорошо»- неверно записано дано, не правильно выбраны события

3.«удовлетворительно» не верно решена одна из задач контрольной работы

4.«неудовл»-   не верно решены 2две задачи



3. Оценочные материалы промежуточной аттестации обучающихся.

Промежуточная аттестация по дисциплине МАТЕМАТИКА проводится в форме зачета по билетам.

Процедура проведения промежуточной аттестации и механизм формирования зачетного рейтинга регулируются следующими нормативными документами: 

Положение П 076.02-2019 «О формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры»;

Положение П004.03-2020 «О балльно-рейтинговой системе оценивания учебных достижений обучающихся»(приказ №479 от 03.03.2020г.)
Зачетный рейтинг обучающегося формируется при проведении промежуточной аттестации и выражается в баллах от 0 до 30.

Промежуточная аттестация проводится в 4 этапа. 

1. Собеседование по вопросам в устной форме 

2. Решение ситуационных задач 

Итоговая оценка за промежуточную аттестацию формируется методом суммирования набранных баллов на всех этапах. Промежуточная аттестация по дисциплине считается успешно пройденной при условии получения обучающимся зачетного рейтинга не менее 15 баллов и текущего стандартизированного рейтинга не менее 35 баллов.

В случае получения обучающимся зачетного рейтинга менее 15 баллов и текущего стандартизированного рейтинга менее 35 баллов результаты промежуточной аттестации признаются неудовлетворительными и у обучающегося формируется академическая задолженность. Дисциплинарный рейтинг обучающегося в этом случае не рассчитывается.

Зчетный рейтинг формируется методом суммирования набранных баллов за каждую контрольную точку (таблица 3.1)

Таблица 3.1

Формирование зачетного рейтинга с учетом баллов за каждую контрольную точку

	Этап
	Содержание
	Количество баллов

	1
	Вопрос1
	0-6

	2
	Вопрос 2
	0-6

	3
	Практическая задача 1
	0-4

	4
	Практическая задача 2
	0-6

	5
	Практическая задача 3
	0-8

	Зачетный рейтинг
	0-30
	

	
	


Начисление баллов за каждую контрольную точку осуществляется в соответствии с таблицей 3.2.

Таблица 3.2.

Критерии оценки этапов экзамена по дисциплине «Физика»
Критерии оценки для теоретических вопросов:

	Количество баллов
	Содержание критерия

	6
	Студент при ответе показывает:

-фундаментальные систематизированные, глубокие и полные знания по всей теме рассматриваемого вопроса и понимание материала, выходящего за пределы данной темы;

-безупречное оперирование математическими законами и понятиями

-точное и четкое владение математической терминологией, 
-грамотное, логически правильное изложение ответа на вопрос; 

-полное и глубокое усвоение материала основной и дополнительной литературы, по изучаемому вопросу;


	5
	Студент при ответе показывает:

-систематизированные, глубокие и полные знания по всей теме рассматриваемого вопроса, знание материала, выходящего за пределы данной темы;

-знание физических теорий и законов и умение пользоваться ими для описания рассматриваемых в вопросе явлений

-применение физической терминологии, 
-грамотное, логически правильное изложение ответа на вопрос с несущественными погрешностями которое легко исправляет после дополнительных вопросов преподавателя;

-усвоение материала основной литературы по изучаемому вопросу;

	4
	Студент при ответе показывает:

-полные знания по всей теме рассматриваемого вопроса,

-умение ориентироваться в базовых теориях и законах и давать им сравнительную оценку;

-верное использование терминологии, 
- грамотное, изложение ответа на вопрос 
-усвоение материала основной литературы по изучаемому вопросу;

	3
	Студент при ответе показывает 

-неполные знания по  рассматриваемому вопросу

-неглубокое владение физической терминологией, частичное умение оперировать математическими терминами

-усвоение материала основной литературы, по изучаемому вопросу;

-умение грамотно излагать ответ на вопрос;  

	4
	Студент при ответе показывает 

-частичные знания по  рассматриваемому вопросу

-ошибочное знания математической терминологией

-знания материала с существенными ошибками, которое способен исправить после дополнительных вопросов преподавателя

-поверхностное усвоение материала основной литературы, по изучаемому вопросу;

	3
	Студент при ответе показывает 

-недостаточно полный объем знаний по  рассматриваемому вопросу

-неумение  использовать математическую терминологию,  
-изложение ответа на вопросы с существенными, логическими ошибками которое не способен исправить после дополнительных вопросов преподавателя;

-знания материала с существенными ошибками, которое не способен исправить после дополнительных вопросов преподавателя

-поверхностное усвоение части материала основной литературы, по изучаемому вопросу;

	2
	Студент при ответе показывает 

-недостаточный объем знаний по  рассматриваемому вопросу

-неверное использование терминологии,  изложение ответа на вопросы с существенными, логическими ошибками;

-фрагментарные знания материала с существенными ошибками, которое не способен исправить после дополнительных вопросов преподавателя

-частичное усвоение материала основной литературы, по изучаемому вопросу;

	1
	Студент при ответе показывает 

-отсутствие знаний в  рамках образовательного стандарта высшего образования,
-неверное использование математической терминологии,  изложение ответа на вопросы с существенными, логическими ошибками;

-ошибки и непонимание математических законов и теорий 

-недостаточное усвоение материала основной литературы, по изучаемому вопросу;

	0
	Студент при ответе показывает 

отсутствие знаний и (компетенций) в  рамках образовательного стандарта высшего образования, отказ от ответа, неявка на аттестацию без уважительной причины.


Математическая ситуационная задача разделяется на некоторое количество умений, каждое из которых оценивается определенным количеством баллов. Итоговый балл за ситуационную задачу формируется методом суммирования набранных баллов на всех этапах.

Критерии оценки ситуационной задачи №1 (от 0 до 4 баллов)
	Количество баллов
	Содержание критерия 

	4
	Самостоятельно выполнены все этапы решения задачи; работа выполнена полностью и получен верный ответ или иное требуемое представление результата работы.

	3
	Работа выполнена полностью, но при выполнении обнаружилось недостаточное владение навыками работы в рамках поставленной задачи;  правильно выполнена большая часть работы (свыше 85 %);  работа выполнена полностью, но использованы наименее оптимальные подходы к решению поставленной задачи. 

	2
	Работа выполнена не полностью, допущено более трех ошибок, но обучающийся владеет основными навыками работы, требуемыми для решения поставленной задачи. 

	1
	Работа показала полное отсутствие обязательных знаний,  требуемыми для решения поставленной задачи. 

	0
	Студент при ответе показывает 

отсутствие знаний и (компетенций) в  рамках образовательного стандарта высшего образования, отказ от ответа, неявка на аттестацию без уважительной причины.

	4 балла
	


Критерии оценки ситуационной задачи №2 (от 0 до 6 баллов)
	Количество баллов
	Содержание критерия 

	6
	Самостоятельно выполнены все этапы решения задачи; работа выполнена полностью и получен верный ответ или иное требуемое представление результата работы.

	5
	Работа выполнена полностью, но при выполнении обнаружилось недостаточные знания в рамках поставленной задачи;  правильно выполнена большая часть работы (свыше 85 %);  работа выполнена полностью, но использованы наименее оптимальные подходы к решению поставленной задачи.

	4
	Работа выполнена не полностью, допущено 2-3 ошибки, но обучающийся владеет основными навыками, требуемыми для решения поставленной задачи.

	3
	Работа выполнена не полностью, допущено более трех ошибок, но обучающийся владеет основными навыками, требуемыми для решения поставленной задачи.

	2
	Допущены существенные ошибки, показавшие, что обучающийся не владеет обязательными знаниями, умениями и навыками 

	1
	Работа показала полное отсутствие обязательных знаний и навыков,  требуемыми для решения поставленной задачи.

	0
	Студент при ответе показывает 

отсутствие знаний и (компетенций) в  рамках образовательного стандарта высшего образования, отказ от ответа, неявка на аттестацию без уважительной причины.


Критерии оценки ситуационной задачи №3 (от 0 до 8 баллов)
	Количество баллов
	Содержание критерия 

	8
	Выполнены все этапы решения задачи; работа выполнена полностью и получен верный ответ или иное требуемое представление результата работы.

	7
	Задача решена полностью, но при решении допущены 1-2 ошибки, которые были исправлены. 

	6
	Правильно выполнена большая часть работы (свыше 85 %),   но использованы наименее оптимальные подходы к решению поставленной задачи.

	5
	Работа выполнена полностью, но при выполнении обнаружилось недостаточные знания в рамках поставленной задачи; 

	4
	Работа выполнена не полностью, допущено 2-3 ошибки, но обучающийся владеет основными навыками работы, требуемыми для решения поставленной задачи.

	3
	Работа выполнена не полностью, допущено более трех ошибок, но обучающийся владеет основными навыками работы на компьютере, требуемыми для решения поставленной задачи.

	2
	Допущены существенные ошибки, показавшие, что обучающийся не владеет обязательными знаниями, умениями и навыками работы. 

	1
	Работа показала полное отсутствие обязательных знаний и навыков,  требуемыми для решения поставленной задачи.

	0
	Студент при ответе показывает 

отсутствие знаний и (компетенций) в  рамках образовательного стандарта высшего образования, отказ от ответа, неявка на аттестацию без уважительной причины.


Итоговая оценка за промежуточную аттестацию формируется методом суммирования набранных баллов на всех этапах. Промежуточная аттестация по дисциплине считается успешно пройденной при условии получения обучающимся экзаменационного рейтинга не менее 15 баллов и текущего стандартизированного рейтинга не менее 35 баллов.

В случае получения обучающимся экзаменационного рейтинга менее 15 баллов и текущего стандартизированного рейтинга менее 35 баллов результаты промежуточной аттестации признаются неудовлетворительными и у обучающегося формируется академическая задолженность. Дисциплинарный рейтинг обучающегося в этом случае не рассчитывается.

Итоговая оценка по дисциплине определяется на основании дисциплинарного рейтинга (максимально 100 баллов) по таблице перевода

Таблица 3.3

Перевод дисциплинарного рейтинга в пятибалльную оценку по дисциплине

	дисциплинарный рейтинг по БРС


	оценка по дисциплине (модулю)

	
	экзамен
	зачет

	86 – 105 баллов
	5 (отлично)
	зачтено

	70 – 85 баллов
	4 (хорошо)
	зачтено

	50–69 баллов
	3 (удовлетворительно)
	зачтено

	49 и менее баллов
	2 (неудовлетворительно)
	не зачтено


Таблица 3.4

Таблица перевода зачетного/экзаменационного рейтинга в дисциплинарный рейтинг при повторной промежуточной аттестации

 по дисциплине (модулю)

	Рэ/з
	Рд
	Оценка
	Рэ/з
	Рд
	Оценка
	Рэ/з
	Рд
	Оценка

	15
	50
	удовлетворительно
	20
	70
	хорошо
	25
	86
	отлично

	16
	54
	удовлетворительно
	21
	74
	хорошо
	26
	89
	отлично

	17
	59
	удовлетворительно
	22
	78
	хорошо
	27
	92
	отлично

	18
	64
	удовлетворительно
	23
	82
	хорошо
	28
	95
	отлично

	19
	69
	удовлетворительно
	24
	85
	хорошо
	29
	98
	отлично

	
	
	
	
	
	
	30
	100
	отлично


Материалы для промежуточной аттестации

Теоретическая часть :

1. Дифференциальное исчисление. Понятие производной функции. Правило  нахождения производной функции. Таблица производных. Физический и биологический смысл производной функции.

2. Дифференциал функции и его применение в приближённых вычислениях. 

3. Применение производной первого порядка к исследованию функций на экстремум.

4. Функции двух или нескольких аргументов. Частные производные. Полный дифференциал функции нескольких переменных.

5. Интегральное исчисление. Первообразная функция. Геометрический смысл неопределённого интеграла. Таблица неопределенных интегралов. Простейшие методы интегрирования.

6. Определенный интеграл. Геометрический смысл определенного ин​теграла. Физический, биологический, химический смысл определённого интеграла. Формула Ньютона-Лейбница.

7. Понятие о дифференциальных уравнениях. Использование дифференциальных уравнений для описания динамики биологических процессов. Решение дифференциального уравнения (общее, частное). Дифференциальные уравнения с разделяющимися переменными.

8. Линейные дифференциальные уравнения первого порядка, их решение.

9. Составление и решение  дифференциальных уравнений в задачах  физики, химии и биологии.

10. Предмет теории вероятности. Основные понятия и определения тео​рии вероятности.

11. Вероятность события. Классическая и статистическая вероятность.

12. Алгебра событий:  а)сумма двух событий;

                                      б)произведение двух событий;

13. Основные формулы  теории вероятности:

       а) формула сложения вероятностей;

       б) формула произведения вероятностей.

14. Полная вероятность. Формула Байеса.

15. Случайные величины. Дискретные случайные величины. Законы расп​ределения дискретных случайных величин:

      а)биноминальное распределение;

      б)распределение Пуассона.

16. Непрерывные случайные величины. Определение функции распреде​ления непрерывной случайной величины. Закон распределения непрерывной случайной величины. Нормальный закон распределения. График нормального закона.  Правило трёх сигм.

17. Числовые хар-ки распределения дискретной случайной величины. (математическое ожидание, дисперсия, среднеквадратическое  отклоне​ние).Числовые хар-ки распределения непрерывной случайной величины.

18. Математическая статистика и ее метод. Основные этапы статистической работы. Генеральная совокупность и выборка. Способы форми​рования выборки.

19. Вариационный ряд и его наглядное изображение. Построение гистограммы.

20. Характеристики статистического распределения:

а)характеристики положения, расчет моды и медианы;

б)характеристики формы, расчет коэффициента ассиметрии и эксцесса;

в) характеристики  рассеяния.

21. Оценка параметров генеральной совокупности. Точечная и интер​вальная оценка. Доверительный интервал. Уровень значимости. Интервальная оценка при малой выборке. Нормированное отклонение (коэффициент Стьюдента).

22. Понятие о планировании экспериментов. Определение необходимого объема выборочной совокупности.

Практическая часть 

1.Размер популяции насекомых в момент t задается величиной      P(t)=10000+9000(1+t)
[image: image364.wmf]3

.

Вычислите начальную популяцию Р(0) и   скорость роста в момент t=1.

2.Зависимость между  количеством (х) вещества, получаемого в некоторой химической    реакции и временем (t) выражается уравнением  
[image: image365.wmf]kt
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.      Определите скорость реакции в момент времени t.

3.Размер популяции бактерий в момент t (время выражено в часах)    задается формулой      
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         Найдите скорость роста популяции когда:

 a) t=1час,   б) t=5час. 

4. В  питательную среду вносят популяцию из 1000 бактерий. Численность  популяции   возрастает   согласно  уравнению       
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,  где t выражается в часах. Найти  максимальный размер этой популяции.

5.Реакция организма  на введенное лекарство может выражаться в повышении   кровяного давления, уменьшении температуры тела и других  физиологических  показателей. Степень  реакции зависит от  дозы лекарства. Предположим,  что (x)  обозначает дозу назначенного лекарства,   а  степень  реакции  (y) описывается функцией      y=x
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(5-x).     При   каком  значении  х реакция максимальна?

6.Зависимость между урожаем озимой пшеницы (y) (ц./га.)  и  нормой  посева  семян x (млн. зер./га.)      выражается функцией     y=5,6+8.1x-0.7x .  Найдите оптимальную  норму посева семян для того, чтобы получить  максимальный урожай.

7.Скорость роста (y) популяции (x) задана формулой  y=0.001x(100-x).  При каком размере   популяции   эта  скорость максимальна? Какова  равновесная популяция, т.е. популяция для которой скорость  роста равна нулю?

8.Опытным путем установлено, что массу животного при установившемся   режиме   кормления можно считать функцией времени откорма t:   Р=5t
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Найти привес животного за 10 дней, начиная с 64-го дня  кормления.

9.Зависимость между возрастом коров  (x)  и  суточным  удоем (y)л  выражается функцией:   y=-9.53+6.86x-0.49x2.   Как изменится среднесуточный удой коров, если возраст их увеличится с 3 до 5 лет?

 10.Урожай сахарной свеклы (т/га) в зависимости от количества вносимых минеральных  удобрений (ц/га)       выражается:        y=5.4x-2.9.   Подсчитайте приближенно, как изменится урожай сахарной свеклы, если  количество   вносимых удобрений увеличить с 4 до 6 ц/га.

11. Найдите закон убывания лекарственного препарата в организме человека, если через 1 час после введения 10 мг препарата его масса уменьшилась вдвое. Какое количество препарата останет​ся в организме через 2 часа?   Скорость выведения  лекарственного препарата из организма человека считать пропорциональной его наличному количеству

12При обследовании 300 студентов путём флюорографии были выявлены следующие заболевания: у 5 человек- плеврит, у 8-остаточные явления после пневмонии. Найти вероятности этих заболеваний, выявленных с помощью флюорографии.

12Аптечный склад получает медикаменты с медицинских предприятий 3-х городов А, В и С. Вероятность получения медикаментов из города А  Р(А)=0.6, из города В  Р(В)=0.3. Найти вероятность того, что медикаменты получены из города С.

13.На клумбе растут 20 красных, 30 синих и 40 белых астр. Какова вероятность сорвать в темноте цветную астру, если срывают одну астру?

14.В марте 7дней шел снег, 10 – дождь, из них 4дня – снег с дождем. Найти вероятность того, что в наугад выбранный день шел дождь или снег.

15.Вероятность хотя бы одного вызова врача в течение часа Р=0.7.  Найти вероятность того, что в течение часа не последует вызова. 

16.В большой популяции плодовой мушки 25% мух имеют мутацию глаз, 50%- мутацию крыльев, а 40% мух с мутацией глаз имеют и мутацию крыльев.  

Какова вероятность того, что у мухи, наудачу выбранной из этой популяции, окажется либо мутация глаз, либо мутация крыльев?

17.Медицинская сестра обслуживает в палате четырёх больных. Вероятность того, что в течение часа внимания сестры потребует первый больной - Р(А)=0.2, второй больной-Р(В)=0.3, третий-Р(С)=0.25, четвёртый  больной-Р(Д)=0.1. Найти вероятность того, что в течение часа все больные потребуют внимания медсестры.

18Представим, что в группе из 10 человек есть четверо мужчин. Если случайным образом выбирают двух человек, то какова вероятность, что:

1)  оба-мужчины;

2)  обе-женщины;

3)   один- мужчина и одна –женщина.

19.Вероятность попадания в опухолевую клетку «мишень» первого радионуклида равна Р1=0.7, а второго-Р2=0.8.Найти вероятность попадания в клетку – «мишень», если бы одновременно использовались оба препарата.

 20.Три врача независимо друг от друга осмотрели одного и того же больного. Вероятность того, что  первый врач допустит ошибку при установлении диагноза, равна 0.01. Для второго и третьего врачей эта вероятность соответственно 0.015 и 0.02. Найти вероятность того, что при осмотре хотя бы один из врачей допустит ошибку в диагнозе.

 21.В контрольно-аналитической лаборатории имеются три измерительных прибора. Вероятность того, что приборы работают в данный момент времени, равна соответственно р1=0,8; р2=0,9; р3=0,95. Найти вероятность того, что в данный момент работает хотя бы один прибор.

22.В клетке 6 белых и 4 серые мыши. Случайно  выбирают  3-х  мышей, не возвращая  их   обратно. Вычислить вероятность событий:

 А) все три мыши белые  

 B)  две белые и одна серая

 C) две серые и одна белая    

 D) все три серые

23.Эффективность вакцины в формировании иммунитета составляет 75%. Вакцинировалось 2 животных. Найдите вероятность случайных событий:

         А)  оба животных приобрели иммунитет 

         B)  одно животное приобрело иммунитет 

         C)  ни одно животное не приобрело иммунитет 

  24.Вероятность брака при изготовлении детали равна 0,04. Приемка деталей производится по следующей системе контроля: годная деталь принимается с вероятностью 0,98, а бракованная – с вероятностью 0,1. Найти вероятность приемки детали.

25.Имеются три одинаковых ящика с шарами. В первом ящике 30 белых и 20 чёрных шаров, во втором -15 белых и 15 чёрных шаров, в третьем – 5 белых и 15 чёрных шаров. Какова вероятность вытащить из случайно выбранного ящика чёрный шар.  

26.На автозавод поступили двигатели от трёх моторных заводов. От первого завода поступило 10 двигателей, от второго-6 и от третьего-4 двигателя. Вероятности безотказной работы этих двигателей в течение гарантийного срока соответственно равны 0,9; 0,8 ; 0,7.

Какова вероятность того, что:

а)установленный на машине двигатель будет работать без дефектов в течение гарантийного срока;

б)проработавший без дефекта двигатель изготовлен на первом заводе, на втором заводе?

27.На предприятии, изготавливающем замки, первый цех производит 25, второй 35, третий 40% всех замков. Брак составляет соответственно 5,4 и 2%. 

а)Найти вероятность того, что случайно выбранный замок является дефектным.

б)Случайно выбранный замок является дефектным. Какова вероятность того, что он был изготовлен в первом, втором, третьем цехе?

28.Трое рабочих изготавливают однотипные изделия. Первый рабочий изготовил 40 изделий, второй - 35, третий - 25. Вероятность брака у первого рабочего 0,03 , у второго - 0,02 , у третьего - 0,01. Взятое наугад изделие оказалось бракованным. Определить вероятность того, что это изделие сделал второй рабочий.

29.На предприятии работают две бригады рабочих: первая производит в среднем ¾ продукции с процентом брака 4%, вторая – ¼ продукции с процентом брака 6%. Найти вероятность того, что взятое наугад изделие:

а)Окажется бракованным;

б)Изготовлено второй бригадой при условии, что изделие оказалось бракованным.

30.В обувную мастерскую для ремонта приносят сапоги и туфли в соотношение 2:3. Вероятность качественного ремонта  для сапог равна 0,9, а для туфель – 0,85. Проведена проверка качества одной пары обуви. Оказалось, что эта пара обуви отремонтирована качественно. Какова вероятность того, что а) сапоги, б) туфли?

31.Лабораторное животное либо здорово  (с вероятностью  0.9), либо   нет. Если животное здорово, то оно может выполнить некоторое задание   в 75%  всех попыток. Если животное нездорово, то оно способно выполнить это задание лишь в 40% всех  попыток. Допустим, что предпринимается попытка и животное справилось с заданием. Какова вероятность того, что животное здорово? 

32.Вакцина формирует иммунитет у животных против туберкулеза в 95% случаев.   Вакцинировалось 30%  животных. Вероятность заболеть туберкулезом у вакцинированного  животного без иммунитета такая же, как у не вакцинированного. Какова вероятность того, что  животное, заболевшее туберкулезом, было вакцинировано?

33.В некоторой большой популяции число черноволосых и рыжих одинаково. Замечено, что у 30%     людей с черными волосами глаза голубые,  так же,   как и у 50%  людей с рыжими  волосами. Из тех, у  кого  черные  или рыжие волосы, случайно выбирают одного  человека  и оказывается,  что у него голубые глаза. Какова вероятность того, что у этого     человека  черные волосы?

34.В одной большой частной лечебнице согласно оценкам 50% мужчин и 30% женщин имеют   серьезные нарушения сердечной деятельности.  В этой лечебнице женщин вдвое  больше, чем мужчин. У случайно   выбранного пациента оказалось серьезное нарушение сердечной  деятельности. Какова  вероятность, что этот пациент мужчина?

35.Установлено, что в среднем один из 700 детей рождается с лишней  Y-хромасомой и что у таких детей крайне агрессивное поведение   встречается в 20 раз чаще. Опираясь на эти данные представьте, что  у мальчика крайне агрессивное поведение. Какова вероятность, что он   имеет лишнюю Y-хромосому?

36.Большая популяция людей разбита на 2 группы одинаковой численности.  Диета  одной  группы отличалась высоким содержанием ненасыщенных жиров,  а диета  контрольной группы была богата насыщенными жирами. После   10 лет пребывания на этих диетах  возникновение сердечно- сосудистых   заболеваний составило в этих   группах 31% и 48%. Случайно выбранный    из популяции человек имеет сердечно-сосудистое заболевание. Какова    вероятность того, что этот человек принадлежит  к контрольной группе?

37.Предположим, что в некоторой большой популяции мужчин и женщин поровну. В этой популяции 5% мужчин и 0.25% женщин страдают дальтонизмом. Случайным образом выбирают одного дальтоника. Какова вероятность, что этот человек-мужчина?

38.Краснуха может  оказаться причиной серьёзных врождённых пороков развития у детей, если мать заболевает ею на ранних стадиях беременности. Вероятность пороков оценивается как 45%, 20% и 5%, если заболевание происходит соответственно на первом, втором и третьем месяцах беременности. Предположим, что вероятность заболеть краснухой одна и та же на любом месяце беременности и что ребёнок рождается с серьёзными пороками по причине краснухи. Какова вероятность, что мать заболела краснухой на первом месяце беременности?

39.Некоторое заболевание, встречающееся у 5% населения, с трудом поддаётся диагностике. Один грубый тест на это заболевание даёт положительный результат в 60% случаев, когда пациент действительно болен, и в 30% случаев, когда у пациента нет этого заболевания. Пусть для конкретного пациента этот тест даёт положительный результат. Какова вероятность, что у него есть это заболевание?

40.Два автомата производят одинаковые хирургические зажимы. Производительность первого автомата вдвое больше, чем второго. Первый автомат производит в среднем 60% зажимов отличного качества, а второй-84%. Наудачу взятый зажим оказался отличного качества. Найти вероятность того, что он произведён первым автоматом.

41.Случайная величина Х задана законом распределения:

	Х
	0
	1
	2

	р
	0,25
	0,25
	0,5


Найти математическое ожидание, дисперсию, среднее квадратичное отклонение, построить функцию распределения.

42.Сделано 5 определений содержания кальция в крови (в условных единицах):   11,27;  11,36;  11,09;  11,16;  11,47. 

   Вычислите   
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 43.У 6 мальчиков и11 девочек в классе имеются признаки инфекционного заболевания. Чтобы проверить наличие заболевания требуется взять выборочный анализ крови:

 1. у двух мальчиков

 2. у двух девочек. 

Сколькими способами можно это сделать?

44.У шести животных имеется заболевание, причем вероятность выздоровления равна 0.95. Какова вероятность того, что: 

а) выздоровят все шестеро животных;  

б) не выздоровит ни одно;

в) выздоровят только пятеро?

45.Лечение заболевания приводит к выздоровлению в 75%  случаев. Лечилось семь больных.  Каковы вероятности того, что: 

а) выздоровят  шесть;

б) не выздоровит ни один;

в) выздоровят четверо.

46.В некоторой большой популяции 20% левшей.  Если из популяции случайно выбирают 10 человек, то какова вероятность того, что:

     1)  все они  являются левшами

     2) пятеро являются левшами

     3) нет ни одного левши

47.Всхожесть семян лекарственного растения оценивается вероятностью 0.9.  Составить   биномиальное распределение вероятностей появления всхожих семян из шести наугад  взятых.

48.На 10000 семей с 4 детьми было: все девочки-в 566 семьях, все мальчики- в 641 семье.   Исходя из   предположения о биномиальности распределения, вычислите вероятность  рождения  мальчиков  и девочек.

49.Среди 10000 сеянцев ячменя в среднем два не имеют обычной зелёной окраски в  результате спонтанных мутаций, влияющих на хлорофилл. Какова вероятность того, что из 20000 случайно выбранных сеянцев ячменя ровно у трёх не окажется обычной зелёной  окраски?

 50.Вероятность  изготовления  нестандартного продукта  равна 0.004.  Найти  вероятность  того,  что  в партии из 1000 единиц окажется 5 нестандартных.

51.Если в среднем  левши составляют 1%, то какова вероятность,  что среди 200 человек 4  левши?

 52.Вероятность заболевания туберкулёзом  лёгких в данной местности равна 0.03. %.  Какова  вероятность, что при осмотре 10000 человек будет выявлено трое больных?

53.Фармацевтический завод отправил на аптечный склад 10000 ампул витамина С. Вероятность того, что в пути ампула будет повреждена, равна 0.0002. Найти вероятность  того, что на склад прибудет 5 дефектных ампул.    

 54.Среди семян лекарственного растения 0.04% семян сорняков. Какова вероятность при   случайном отборе 10000 семян обнаружится 5 семян сорняков?             

55.Систолическое давление  у  женщин, страдающих гипертонической  болезнью, имеет, согласно оценкам, среднее 161 мм и стандартное отклонение 10  мм. В предположении,  что систолическое давление является   нормальной случайной величиной, оцените  вероятность того, что  давление находится между 155 и 179 мм.рт.ст.  Какое количество женщин из  1000 имеет давление в этом интервале ?

56.Известно, что для человека pH крови является нормальной  случайной величиной  со средним 7.4 и стандартным отклонением 0.2. Какова    вероятность того, что:  

1.уровень pH превосходит 7.45?

2.уровень pH находится между 7.3 и 7.47?

57.Диастолическое давление  у  женщин, страдающих гипертонической  болезнью, имеет, согласно оценкам, среднее 98 мм и стандартное отклонение 15  мм. В предположении,  что диастолическое давление является   нормальной случайной величиной, оцените вероятность того, что  давление находится между 83 и 110 мм.рт.ст. Какое количество женщин из  1000 имеет давление в этом интервале?

58.Средний рост 1000 солдат 181 см со стандартным отклонением 5см.  Предположив, что  рост подчиняется нормальному закону, оцените число солдат в группе, рост которых лежит между:         

                  1. 170 и 175см,

                  2.  больше 177см,

                  3.  меньше  174см. 

59.Установлено, что длина среднего пальца руки мужчины   для некоторой группы  людей подчиняется нормальному закону со  средним 60 мм и стандартным отклонением 3 мм. Предположив, что в группе 800  человек, найдите,   у скольких из них средний палец:   

1. длиннее 62 мм,                  

2. короче 57 мм,     

3. длиной между 60 и 66 мм.

 60.Пусть масса пойманной рыбы подчиняется нормальному закону.  Среднее значение   веса    одной рыбы равно 375 г.,  а стандартное отклонение 25г. Найти вероятность того, что  масса одной пойманной рыбы:          

                                                     1. составит от 345 до 410 г

                                                     2. не более 378г 

                                                     3. больше 360 г.
Эталоны решения типовых практических заданий
 1. Задача
Исследовать на наибольшее и наименьшее значения производственную функцию, отражающую зависимость урожая кукурузы (y) (ц/га) от количества азотного удобрения (x) (кг/га). Функция имеет вид:  y=-0,0021x2+0,936x+49,84
Решение:

1. Областью определения данной функции является интервал[0,∞).

2. Графиком функции является парабола, обращённая ветвями вниз. Поэтому функция имеет один экстремум-максимум.

3. Находят производную от данной функции:

                             у′=-0,0042x+0,936

4. Приравнивают производную к нулю и находят корни уравнения:        0,0042x+0,936=0      x=222,86- точка максимума.                

    5. Рассчитывают  максимальную урожайность кукурузы:

у(222,86)=-0,0021(222,86)2+0,936∙222,86+49,84≈154(ц/га).

Ответ: При количестве азотного удобрения 222,86(кг/га) урожай кукурузы  (ц/га) максимален.
2.Задача
 
Закон накопления  сухой биомассы у винограда определяется уравнением  Y=0.3X-0.0004X
[image: image372.wmf]2

  где X-число дней от распускания почек, Y-накопление биомассы в кг на 1 куст. Как  изменится  сухая   биомасса   куста при изменении X от 50 до 60 дней?

Дано:

Y=0.3X-0.0004X
[image: image373.wmf]2

  

Х1=50

Х2=60
Δy=?
Решение:
Изменение биомассы-это приращение биомассы, его заменяют дифференциалом: Δy≈dy=(0.3X-0.0004X2)′dx=(0.3-0.0008X)dx.

Находят dx=х2-х1        dx=60-50=10

Находят Δy=(0.3-0.0008∙50) ∙10=2.6(кг)

Ответ: Δy=2.6 (кг)
3.Задача.
Скорость роста популяции насекомых υ = t + t2. При t=0 число особей в популяции равно 10 000. Определить численность популяции спустя 3 дня.
Дано:

υ = t + t2

t=0, Р=10 000

Найти:

Р(3)=?

Решение:
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 так как P(0)=10 000, то С=10 000

Р(3)=
[image: image375.wmf]10000
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Ответ: Р(3)≈10014 (особей)
4. Задача
Концентрация лекарственного вещества в крови человека уменьшается вследствие выведения вещества из организма. Ско​рость уменьшения концентрации пропорциональна концентрации ве​щества в данный момент. Определить зависимость концентрации дан​ного вещества в крови от времени, если через 2 часа концентрация была равна 0,6 мг/л, а через  4 часа уменьшилась в 3 раза.
Дано:

t1=2c
t2=4c
C1=0,6 мг/л

C2=0,2 мг/л

Найти: C(t)=?
Решение:

Скорость изменения концентрации и концен​трация С в любой момент времени t связаны соотношением:   dC/dt=-kC,    где к - коэффициент пропорциональности, который не зависит от времени. Знак «-» поставлен потому, что концентрация убывает с течением времени.
Решают это уравнение 1-го порядка методом разделения переменных: dC/dt=-kC 

Разделяют переменные:   dC/C=-kdt
Интегрируют полученное выражение и получают:
LnC=-kt+LnCo              LnC -LnCo =-kt    

Разность логарифмов равна логарифму частного: 

Ln
[image: image376.wmf]0

Ñ

Ñ

 =-kt                или         C=Coe-kt      -общее решение

Подставляя сюда концентрацию при t = 2 и t=4,

Получают 2 уравнения:   0,6=Coe-2k ,  

                                                                  0,2=Coe-4k            
  Решают систему уравнений почленным делением правой и левой частей уравнений  и   получают:                                             

3=e2k            (ek)2=3          ek=√3   

Логарифмируют полученное уравнение:  k Lne=Ln√3   и получают   к=0,53  

Выражают Co  из первого уравнения      0,6=Coe-2k        

и получают Co=0,6*3=1,8 мг/л.
Закон изменения концентрации:  C(t) = 0,2 e-kt      (мг/л)                                                               

Ответ: C(t) = 1,8 e-0,53t    
 5. Задача
        Установлено, что курящие мужчины в возрасте свыше 40 лет умирают  от рака легких в  10 раз чаще, чем некурящие мужчины. В предположении,  что 60% этой популяции  курящие, какова вероятность того, что мужчина,   умерший от рака легких, был курящим?

Решение: Пусть  H1- мужчина курящий,                    P(H1)=0.6            

                             H2- мужчина не курящий                 P(H2)=0.4

A- событие заключающееся в том, что мужчина, умер от рака лёгких.

PH1(A)=10PH2 (А)      -по условию задачи.

Рассчитывают вероятность того, что мужчина, умерший от рака лёгких, был курящий.
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Рассчитывают вероятность того, что мужчина, умерший от рака лёгких, был  некурящий. 
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Проверка: 15/16 +1/16 =1, следовательно задача решена верно.

Ответ: PA(H1)=15/16;   PA(H2)= 1/16   

6. Задача
 Лечение заболевания приводит к выздоровлению в 80%. Лечилось пятеро животных. Каковы вероятности того, что:      

1. выздоровят все пятеро,

2. выздоровят четверо,

3. не выздоровит ни один,

Дано:                                              

        Р(А)=0.8

            n=5  

            m1=5                                                  

            m2=4

            m3=0

Найти:
P5,5=?    P5,4=?    P5,0=?   
Решение:

Применяют биномиальный закон распределения.
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1. Рассчитывают число сочетаний С55=
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Находят вероятность того, что выздоровят все пятеро животных:

 P5,5=1(0.85((1-0.8)0 =0.85=0.327

2.  Рассчитывают число сочетаний С54=
[image: image381.wmf]5
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Находят вероятность того, что выздоровят четверо животных:

 P5,4=5(0.84((1-0.8)1 =5(0.84(0.2 =0.409

3. Рассчитывают число сочетаний С50=1

Находят вероятность того, что не выздоровит ни одно животное:

 P5,0=1(0.80((1-0.8)5 =0.25 =3.19(10-4

Ответ: P5,5=0.327;    P5,4=0.409;    P5,0= 3.19(10-4

7.Задача
 Предположим, что редкое заболевание встречается у 0.02% большой популяции. Из популяции производят случайную выборку в 10000 человек, которых проверяют на это заболевание. Каково ожидаемое  число людей с заболеванием в этой выборке?  Какова вероятность,  что    заболевание окажется у трёх человек?

Дано:

Р=0.0002  

n=10000                      

m=3     
Найти:                        

(=?      Рn,m=?                
Решение:
Так как вероятность очень мала (Р<0.1), применяем закон Пуассона: 
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1.   Рассчитаем ожидаемое количество больных в данной выборке: (=n(P        (=10000(0.0002=2

2. Найдём вероятность того, что в этой выборке окажется трое больных.

Рn,3=
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Ответ: (=2; Рn,3=0.36 
8.Задача.
 Систолическое давление  у  женщин, страдающих гипертонической  болезнью, имеет, согласно оценкам, среднее 158 мм. рт.ст.  и стандартное отклонение 15  мм. рт.ст. В предположении, что систолическое давление является   нормальной случайной величиной, оцените   вероятность того, что  давление находится между 141 и 177 мм.рт.ст. Какое количество  женщин из  1000 имеет давление в этом интервале ?

Дано:


[image: image384.wmf]=
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n=1000
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Найти:
Р(141( X (177)=?   
Решение:
1. Вероятность того, что случайная величина находится в интервале от 141 до 177мм.рт. ст. находят по формуле:
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Р(141( x ( 177)=F (
[image: image387.wmf]15
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)=F(1.27)+F(1.13)=0.3980+0.3708=0.7688

2.  Чтобы найти, какое количество женщин имеет давление в этом интервале, используют формулу Р=
[image: image389.wmf]n

m

, из которой находят m=n(P
m=1000(0.7688=768.8(769           

  Ответ: Р=0.7688; m=769

9.Задача
Измерена концентрация сывороточного альбумина (г/.л) в крови 50 женщин, включённых в одно обследование. По полученным данным построить гистограмму.

      42  41  42  44  44  36  38   41   42  44  42  39   49  40  45   32                 

      34  43  37  39  41  39  48   42   43  33  43  35   32  39  35   43
      44  47  40  39  42  41  46   37   49  41  39  43   42  47  48   51 
      52   34

   Решение:   

1. Строят вариационный ряд-все данные располагают в порядке возрастания:

	32
	32
	33
	34
	35
	35
	35
	35
	36
	37

	37
	38
	39
	39
	39
	39
	39
	39
	40
	40

	41
	41
	41
	41
	41
	41
	42
	42
	42
	42

	42
	42
	43
	43
	43
	43
	43
	44
	44
	44

	46
	46
	47
	47
	48
	48
	49
	49
	51
	52


2. Находят размах выборки:R=Xmax - Xmin. 

         R=52-32=20

3. Выбирают количество классов:  к=4;
4. Находят ширину одного класса по формуле: d=R/k;       d=20/4=5;

5. Разбивают вариационный ряд на классы и находят частоту попадания в каждый класс: 
a)  32-37              h1=9

b)  37-42              h2=17

c) 42-47               h3=16
d) 47-52               h4=7
e) 52-57               h5=1
6.Расчитывают функцию  плотности вероятности  по каждому классу по формуле:      
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1. f1=9/250  =0.036
2. f2=17/250=0.068
3. f3=16/250=0.064

4. f4=7/250  =0.032

5. f5=1/250  =0.004

7 Строят гистограмму, откладывая по оси X значения случайной величины, а по Y-(F)-значения функции плотности вероятности:

	№ класса
	1
	2
	3
	4
	5

	классы
	32-37
	37-42
	42-47
	47-52
	52-57

	F 
	0,036
	0,068
	0,064
	0,028
	0,004



[image: image391.png]0,08
0,07
0,06
0,05
0,04
0,03
0,02
0,01

32-37

37-42

4247

Knaccel

47-52

52-57




    

Образец зачетного билета/варианта контрольной работы/ варианта набора тестовых заданий и т.п.
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Кафедра биофизики и математики

направление подготовки (специальность)    33.05.01 Фармация

дисциплина    МАТЕМАТИКА

ЗАЧЕТНЫЙ  БИЛЕТ № 2

I. Применение производной первого порядка к исследованию функций на экстремум.
II Полная вероятность. Формула Байеса.
III.Размер популяции насекомых в момент t задается величиной      P(t)=10000+9000(1+t)
[image: image392.wmf]3

.

Вычислите начальную популяцию Р(0) и   скорость роста в момент t=1.
IV.Три врача независимо друг от друга осмотрели одного и того же больного. Вероятность того, что  первый врач допустит ошибку при установлении диагноза, равна 0.01. Для второго и третьего врачей эта вероятность соответственно 0.015 и 0.02. Найти вероятность того, что при осмотре хотя бы один из врачей допустит ошибку в диагнозе.
V.Лабораторное животное либо здорово  (с вероятностью  0.9), либо   нет. Если животное здорово, то оно может выполнить некоторое задание   в 75%  всех попыток. Если животное нездорово, то оно способно выполнить это задание лишь в 40% всех  попыток. Допустим, что предпринимается попытка и животное справилось с заданием. Какова вероятность того, что животное здорово? 

Заведующий кафедрой _____________________________(_________________)

Декан ___________________факультета_____________ (__________________)                                                  

 «____»_______________20___

Таблица соответствия результатов обучения по дисциплине и оценочных материалов, используемых на промежуточной аттестации.

	№1
	Проверяемая компетенция
	Индикатор достижения компетенции
	Дескриптор
	Контрольно-оценочное средство (номер вопроса/практического задания)

	1
	УК-2: Способен управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла


	Инд.УК2.1: Применение проектирования для решения профессиональных задач


	Знать:

-математические методы, используемые при проектировании решения профессиональных задач
	вопросы №
17-22

	
	
	
	Уметь:
-исследовать (моделировать) стандартные и нестандартные практические ситуации на основе знаний по математике

-обрабатывать  и анализировать  результаты вычислений
	практические задания №
1 4 6 7 8 10

10-60

	
	
	
	Владеть:

Навыками построения и исследования простейшей математической модели
	практические задания №
1 4 6 7 8 10-15



	2
	ОПК-1: 

Способен использовать основные биологические, физико-химические, химические, математические методы для разработки, исследований и экспертизы лекарственных средств, изготовления лекарственных препаратов
	Инд. ОПК1.1: Применение биологических, физико-химических, химических, математических методов в профессиональной сфере


	Знать:

 основные математические методы решения прикладных задач в области профессиональной деятельности;
	вопросы №
1-16

	
	
	
	Уметь:

Применить математические методы решения прикладных задач в профессиональной деятельности фармацевта
	практические задания №
2 3 5 9, 20-60

	
	
	
	Владеть:

навыками  использования математических методов обработки результатов исследования 
	практические задания №
2 3 5 9, 20-60


3. Методические рекомендации по применению балльно-рейтинговой системы оценивания учебных достижений обучающихся в рамках изучения дисциплины «МАТЕМАТИКА»

В рамках реализации балльно-рейтинговой системы оценивания учебных достижений обучающихся по дисциплине в соответствии с Положением П004.03-2020 «О балльно-рейтинговой системе оценивания учебных достижений обучающихся» (приказ №479 от 03.03.2020г.) дисциплинарный рейтинг по дисциплине (модулю) обучающегося (Рд) рассчитывается как сумма текущего стандартизированного рейтинга (Ртс) и экзаменационного (зачетного) рейтинга (Рз) по формуле:

Рд = Ртс + Рз

Где: 

Ртс – текущий стандартизированный рейтинг;

Рэ/Рз – экзаменационный (зачетный) рейтинг.

При наличии бонусных баллов у обучающегося дисциплинарный рейтинг по дисциплине (модулю) увеличивается на величину этих баллов. 
Текущий стандартизированный  рейтинг (Ртс) выражается в баллах по шкале от 0 до 70 и вычисляется по формуле:

Ртс = (Ртф * 70) / макс (Ртф)

где, 

Ртс – текущий стандартизированный рейтинг;

Ртф – текущий фактический рейтинг;

макс (Ртф) – максимальное значение текущего фактического рейтинга из диапазона, установленного преподавателем по дисциплине.

4.1. Правила формирования текущего фактического рейтинга обучающегося.

Текущий фактический рейтинг (Ртф) по дисциплине (максимально 5 баллов) рассчитывается как среднее арифметическое значение результатов (баллов) всех контрольных точек, направленных на оценивание успешности освоения дисциплины в рамках аудиторной и внеаудиторной работы (КСР): 

- текущего контроля успеваемости обучающихся на каждом семинаре по дисциплине (Тк); 

По каждому практическому занятию предусмотрено от 1 до 3х контрольных точек (письменный опрос; выполнение практических заданий; контрольная работа), за которые обучающийся получает от 0 до 5 баллов включительно. В первом модуле - 8 контрольных точек, во втором модуле – 6 контрольных точек. Критерии оценивания каждой формы контроля представлены в ФОС по дисциплине.

Среднее арифметическое значение результатов (баллов) рассчитывается как отношение суммы всех полученных студентом оценок (обязательных контрольных точек и более) к количеству этих оценок.

При пропуске семинарского занятия за обязательные контрольные точки выставляется «0» баллов. Обучающему предоставляется возможность повысить текущий рейтинг по учебной дисциплине в часы консультаций в соответствии с графиком консультаций кафедры.

4.2 Правила начисления бонусных баллов.

Формирование бонусных баллов по дисциплине (максимальное количество 5) определено п.8 и п.9 Положения П004.03-2020 (таблица 4.1)

Таблица 4.1.

Правила формирования бонусных баллов по дисциплине

	Критерий
	Количество баллов

	Посещение обучающимися всех практических занятий
	1

	Посещение обучающимися всех лекций
	1

	Результаты участия обучающегося в предметной олимпиаде по изучаемой дисциплине

	1 место
	3

	2 место
	2

	3 место
	1
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